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Hol hibázta el Briand?
Irta: Bencze István.

A magyar lapok, még a haladó irányúak 
is az elmúlt ősszel első ízben összeült 
európai konferencia kudarca után Az 
álom vége és hasonló címekkel bú­
csúztatták el Páneurópát, mintha az örökre 
meghalt volna a feltámadás minden remé­
nye nélkül. A tavaly statuált, az európai 
uniót előkészítő bizottság a napokban jött 
össze, de a tárgyalások most sem vezet­
tek komoly eredményre. Határozatba 
ment, hogy Oroszországot és Törökorszá­
got is meghívják a tárgyalásokra, mintha 
nem volna még elég vitás pont, elég ér­
dekellentét az értekezleten résztvevő álla­
mok között. Ismét kitűnt, mint már tavaly 
ősszel, az is, hogy hiba volt Angliát be­
vonni az Európai Egyesült Államokat elő­
készítő munkálatokba.

Angliának érdeke, hogy békesség legyen 
a világon, hogy a népek jóakarattal együtt 
dolgozzanak, hogy a Népszövetség meg­
erősödjék, de nem érdeke, hogy politikai­
ig egységesen megszerveztessék Európa. 
Az Európai Egyesült Államok gazdagság­
ban, hatálomban hamarosan felülmúlhat­
nák az angol világbirodalmat s vitássá te­
hetnék Anglia világuralmát. Anglia nem 
léphet be tagként az európai államszövet­
ségbe, mert ezzel meglazitaná a kapcsokat, 
amelyek a más világrészekben fekvő domí­
niumokhoz és gyarmatokhoz fűzik, hiszen 
azok aligha követnék az anyaországot az 
Európai Egyesült Államokba. Az európai 
államokéval ellentétes gazdasági berende­
zésű Oroszország sem fogja elősegíteni, 
hogy létrejöjjön az egységes, erős Európa, 
sőt ellenkezőleg. A szovjetköztársaság a 
jövőben is mindent el fog követni, bogy a 
kapitalista államokban minél tovább tart­
son a gazdasági válság s ezzel a nyomorú­
ság, hiszen minden nyomorgó önként a 
bolsevizmus katonája.

Coudenhove-Kalergi grófnak, a pán­
európai mozgalom atyjának, eredeti kon­
cepciója alapján, mellőzvén nemcsak 
Oroszországot és Törökországot, hanem 
Angliát is, talán nem feneklett volna meg 
olyan könnyen Briand nagyszerű vállalko­
zása.

A nagy francia politikus a legnagyobb 
hibát ott követte el, hogy politikai oldal­
ról próbálta megkezdeni Európa egyesíté­
sét, mivel ez a legrövidebb ut. A legrövi­
debb ut azonban nem mindig járható. — 
Akárhányszor a hosszabb ut biztonságo­
sabb, kevésbbé fáradságos és hamarabb 
célhoz visz. Előbb gazdasági téren kellett 
volna földrészünk népeit egymáshoz kö­
zelebb hozni, aminthogy végül a pán­
európai konferencia is úgy döntött, hogy 
egyelőre gazdasági kérdések megoldását 
tekinti feladatának, de most már Orosz­
ország bevonásával, ami kétségessé teszi a 
sikert és az eddiginél is hosszadalmasabbá 
a tárgyalást, holott a gazdasági válsággal 
küzdő népeknek azonnali segítségre volna
szükségük.

Ma már minden gondolkozó ember előtt 
világos, hogy a gazdasági válságot egyet­
len nép sem tudja külön megoldani, hanem 

a népek összefogása. T!y körülmények 
vif?1?’ bármily nehéz Európát politikailag 
-ibékiteni, lassan, fokről-fokra megtörtén- 
etett volna a gazdasági kibékülés. A gaz- 

°asagi, kulturális, közlekedési stb. kapcso­
sokat kellene mind szorosabbra fűzni 

urópa népei között, a valóságban mind 
nagyobb függéeégbe hozván őket egymás- 

I. politikailag, formailag teljesen függet- 
eneknek hagyva őket. Ilyen módon egy­
et évtized alatt tényleg létrejönne 
-uropa egysége már akkor, amikor névleg 

cs j0 6 i 1 a g még független államok egész 
sorából állana földrészünk.

Poétikai egység (kivéve a hódítások 
setet) mindig a legutolsó, azt meg kell

előznie gazdasági, vagy nemzeti egység­
nek s az egységes politikai megszer­
vezés azután következik, amikor már az 
összes életviszonyok egymásba fonódtak, 
szervesen összenőttek, tehát az egység 
tényleg már régen megvan.

A középeurőpai agrárállamok blokkja 
elég bizonyság amellett, hogy a szükség 
nyomása alatt a legnagyobb ellenségek is 
összefognak gazdaságilag, dacára annak, 
hogy a politikai ellentétek továbbra is 
fennállanak. Képzelhető-e nagyobb ellen­
tét, mint aminő van Magyarország és Ro­
mánia, Magyarország és Jugoszlávia kö­
zött? És az agrárblokkban mégis béké­
ben együtt működnek.

Mivel a gazdasági, kulturális stb. kap­
csolatok többé-kevésbbé politikaiak is (a 
politika az élet minden vonatkozásában 
benne rejlik), ezért az ilynemű kapcsola­
tok, csaknem észrevétlenül, politikailag is 
közelebb hozzák egymáshoz a népeket: az 
ellentétek elsimulnának, a közös gazda­
sági stb. érdekek azonos politikai cselek­
vést is vonnának maguk után.

A Genfben összeült európai konferen­
cia végződjék bárhogyan, Oroszország be­
vonása vezessen még oly kedvezőtlen ered­
ményre, Európa, sőt a világ népei között 
a gazdasági közeledést ez meg nem aka­
dályozza s a genfi tárgyalások jelentőség­
ben eltörpülnek e lassan fejlődő, napon­
ként erősödő folyamat mellett.

Genf döntsön ahogyan akar, intrikáljon 
Briand, meg Henderson, majd Litvinov, 
meg Lunacsarszkij annyit, amennyi tőle 
telik, a gazdasági integráció folyamata mái 
is megindult és folytatódni fog, mig létre 
nem hozza Páneurópát s majd azon is túl 
a kontinensek gazdasági együttműködését. 
Már is megvan a középeurópai agrárblokk; 
megszületett a vámbéke a belga, holland, 
dán, svéd, norvég államok között: ha Né­
metország is csatlakozik a brüsszeli kon­
vencióhoz, kész a nemzetközi cukorkartell; 
Bethlen miniszterelnök a jövő héten Becs­
ben fog tárgyalni s a magyar-osztrák- 
német gazdasági megegyezés nem lehet 
hosszú idő kérdése stb. Mialatt a pesszi­
misták kétségbe esnek a genfi tárgyalások 
balsikerén, azalatt az élet nem pihen, poli­
tikusok és ami fő: üzletmebrek egész sora 
dolgozik a gazdasági béke nagy müvén, 
amely nem egy nagy genfi békehatározat, 
hanem száz apró, fáradságosan kivívott 
eredmény gyümölcseként meg is fog szü­
letni. Nem mindig a felszínen nagy lármá­
val dolgozó erők a fontosak.

A politika csak egyik az életet formáló 
tényezők közül és még nem is a legfonto­
sabb. A politikusok nem szabják meg az 
események menetét s ezer meg egyszer 
meglepetve veszik észre, hogy egészen más 
irányban fejlődött az élet, mint ők kiszá­
mították. "" ”[

A politika részben formálja is a törté­
nelmet, de legtöbbször csak alkalmazko­
dik annak alakulásához, amelyet nála ha­
talmasabb erők irányítanak. A gőzgép fel­
találása jobban átalakította a világot, mint 
XIV. Lajos, Nagy Frigyes és Napokon 
összes háborúi, a repülőgép és léghajó 
ugyanezt fogja tenni, nem is szólván a 
többi találmányokról, amelyek már meg­
születtek és meg fognak születni s a ter­
mészet- és társadalomtudományok igazsá­
gairól s az egyre növekedő emberi tudás 
roppant hatalmáról.

Mig Franciaország merev, antirevizio- 
nista álláspontjából nem enged, nincs sok 
remény, hogy az európai államszövetséget 
politikai oldalról ki lehet építeni. Orosz­
ország és Törökország meghívását is azért 
erőszakolták, az<rt csatlakoztak az angol 
állásponthoz a revízióra törekvő államok, 
hogy a revízió tábora erősödjék. Kétségbe­

esésre még sincsen ok. A gazdasági válság 
jelei már Franciaországban is mutatkoz­
nak; Angliának a vas- és textilipar és a 
szénbányászat válsága többe kerül, mint 
amennyit Németország jóvátétel címén fi­
zet; az évek során át nagyon felduzzadt 
amerikai és francia tőke egy része gyümöl- 
csözetlenül hever, mert az újabb politikai 
konflagrációtól való félelem megakadá­
lyozza, hogy eljusson tőkeszegény orszá­
gokba és igy tovább. Minden a népek ki­
békülése mellett szól. És ha az mindezek 
dacára sem következik be, ha egy roppant 
gazdasági katasztrófa, vagy az elmúlt vi-

lágháborunál borzasztóbb háború szakad a 
világra, végül mégsem lesz más megoldás, 
mint az Európai Egyesült Államok s a 
kontinensek gazdasági összemüködése. — 
Vagy belátja az emberiség azt az igazsá­
got, hogy mig a világ jelenlegi gazdasági 
struktúrája meg nem változik, a háború 
csak rövid évekig tarthat, szemben a béke 
hosszú évtizedeivel és ezen igazság szerint 
fog élni, vagy a barbárság állapotába süly- 
lyed vissza, mint egykor a római birodalom 
hanyatlásával. A mai finom, érzékeny, szö­
vevényes gazdasági szervezet nem bir ki 

I évtizedekig tartő háborút.

Viharos jelenetek voltak ma a Házban az elnök 
napirendi indítványánál és a munkanélküliség

kérdésében
Csak akkor építenek, ha panamázni lehet — 
mondta Farkas István — Hárommillió penflót 
loptak a népjóléti minisztériumban, hivatalos 

adatokkal fogom bizonyítani — kiáltotta 
Peyer Károly — Kedden kezdik meg a kar- 

telljavaslat tárgyalását
Budapest, január 23. Kétheti szünet 

után ma újból összeült, a képviselőház.
A mai ülés csak formális volt. Mind­
össze ötven-hatvan képviselő jelent
meg.

A kormány tagjai közül senkisem je­
lent meg.

Almásv László elnök tiz órakor 
nyitotta meg az ülést. A napirend előtt 
kegyeletes szavakban elparentálja Be- 
niczky Ödönt, a tragikus körülmények 
közt elhunyt volt belügyminisztert és 
azt javasolja, hogy jegyzőkönyvileg 
örökítsék meg a Ház részvétet, amit 
egyhagulag cl is fogadnak.

Lingauer Albin bejelenti men­
telmi jogának megsértését.

U r b a n i c s Kálmán a gazdasági 
bizottság jelentését terjeszti be a kép­
viselői illetmények revíziójára vonatko­
zólag.

Kálmán Jenő, a mentelmi bizott­
ság előadója Farkas István mentelmi 
ügyében nyújtja be jelentését.

Az elnök előterjesztésére
a kartciiavaslat tárgyalására a Ház 

kimondja a sürgősséget.
Almásv László ehök javasolja, 

bogy a keddi ülés napirendjére tűzzék 
ki a karteljavaslat tárgyalását.

K a b ó k Lajos az elnök napirendi 
indítványával szemben azt kéri, hogy

a munkanélküliség gyors segélye­
zésére vonatkozó indítványt tűzzék 

ki holnap délelőtti napirendre.
A munkanélküliek kétségbeejtő nyomo­
ráról beszél.

a közmunkák elhalasztásáról, amely­
ért a kormány tehetetlenségét 

okolja.
Lehetetlennek tartja, hogy a képvi­
selőház a kormány elutasító álláspont­
ját c kérdésben továbbra is fenntartsa.

V á r y Albert visszautasítja a szo­
cialisták álláspontját, amiért a munka­
nélküliség miatt a kormányt okolják.

A szocialisták kórusban kiálta­
nak: Csináljanak valamit a népért. 
Tiz év óta semmit sem produkáltak.

V á r y Albert a szociáldemokrata 
képviselők állandó közbekiáltása köz­
ben arról beszél, bogy a munkanélküli­
ség nem magyar, hanem világjelenség. 
Szavai elvesznek a szocialisták lárrrui-

■ jában.

Almásv László elnök sorra uta­
sítja rendre a szocialista képviselőket.

Esztergályos János ezt Kiálja 
a kormánypárt felé:

Hol van a kölcsönvett 
pengői?

83 millió

Várv Albert azzal folytatja, hogy 
ha a kormányt mint könyörtelent állít­
ják be a közvélemény előtt, ezzel csak 
gyűlöletet szítanak a törvényhozás és 
a kormány ellen.

Esztergályos János hangja sü­
vít át a zajon: Nem csinálnak semmit 
tiz esztendeje.

Váry Albert (a szocialisták felé): 
Önöknek módjuk van rá, hogy meg­
akadályozzák az ucca megmozdulását. 
Mert ez nem oldja meg a munkanélkü­
liség kérdését, de végzetes következ­
ményekkel járhat.

Esztergályos János: Elbizakod­
tak a páncél autókkal.

K ét h 1 v Anna szólal fel ezután. Az­
zal kezdi beszédét, hogy nagyon stílu­
sosan Váry Albert szólalt fel a szociál­
demokrata indítvány ellen.

! Ezután arról beszél, hogy
1 a kormány nem foganatosítja azo­

kat a beruházásokat, amelyek 
pénzbe sem kerülnének.

Sok az építkezési lehetőség, csak hozzá 
kellene kezdeni a munkához.

Peyer Károly: Ha Albertfalváról 
lenne szó, biztosan építenének.

F a r k a s István: Persze,
csak akkor építenek, ha panamázni 

lehet.
Óriási zaj támad Farkas István köz­

beszólására. Az elnök perceken át 
rázza a csengőt, de nem tud rendet te­
remteni.

Rendreutasitja Farkas Istvánt.
Peyer Károly ezt kiáltja a zaj 

csillapultával:
— Amit Farkas mondott, azt én
bizonyítani fogom Itt a képviselő- 

házban.
Mit bizonyít? — kiált a kormány­

párt kórusa a szocialista padok felé.
Pe y e r Károly éles hangon vála­

szol:
— Azt, hogy hárommilliót loptak.

Egyetlen hangzavar lesz az egész ülés­
terem,

I :

a
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Az elnök folytonosan csenget.
— Ki lopott? Hol loptak? kiáltoz­

zák a kormánypártról.
Huyer Károly telitüdővel kiáltja:
— Hárommilliót loptak a népjóléti
minisztériumban. Az lopta, aki az 

albertfalvai építkezést csinálta.
Az ülésteremben tetőpontra emelke­

dik az izgalom.
A kormánypártról most ezt kiáltoz­

zák a szocialisták felé:
— Mit beszél? Mennyit loptak?
Peycr Károly hangos szóval vála­

szol újra:
— Hárommillió pengőt, be fogom
bizonyítani hivatalos adatokkal fo­

gom bizonyítani.
Amikor a zaj elül, az elnök inég 

rendreutasit cgy-két szocialista képvi­
selőt.

Moser Krim szólal fel ezután, szin­
tén azt állítja, hogy a munkanélküliség 
nem magyar jelenség.

M a 1 a s 11 s Géza: Magyar jelenség, 
hogy ébenhalnak az emberek.

A Ház többsége az elnök napirendi 
indítványát fogadja el. Az ülés félti- 
zenkettőkor befejeződött.

Felvidéki iró előadása 
Debrecenben

Nagy érdeklődésre számot tartó elő­
adást rendeznek az összes debreceni köz­
művelődési egyesületek február 1-én, va­
sárnap, amikor a felvidéki magyar Írói 
gárda egyik kitűnő tagja, dr. S z i k 1 a y 
Ferenc tart előadást olyan kérdésről, amely 
mindenkit érdekel az anyaországban.

Az előadást a Magyar Városok Kulturá­
lis Szövetsége, a Tisza István Tudományos 
Társaság, Csokonai Kör, Ady Társaság, 
Zenekedvelők Köre, Tiszántúli Szépmives 
Céh és a Keletmagyarországi Előadók 
Szövetsége rendezik meg február 1-én, va­
sárnap délután 6 órakor a Déri-muzeum 
előadó termében. Az előadó estet dr. Papp 
Károly egyetemi tanár nyitja meg, dr. 
Sziklay Ferenc, a Szlovenszkói és Ru- 
szinszkói Magyar Kulturális Egyesületek 
Szövetségének főtitkára, iró „Hogy élünk 
a Kárpátok alján?” címen tart előadást, 
Könyves Tóth Erzsi, a Csokonai- 
szinház művésznője pedig felvidéki költők 
verseiből szaval.

A bevételt teljes egészében a kassai 
Kazinczy Kör könyvterjesztő akciójának 
javára fordítják.

Értékes tárgyakkal 
bővült a Déri Muzeum 

anyaga
A Déri Muzeum gyűjteményei újabban 

több értékes darabbal szaporodtak.
A Muzeum Barátok Köre megszerezte a 

Déri Muzeum számára Margittay 
Tihamérnak, a debreceni származású ki­
tűnő festőművésznek két olajfestményét, 
amelyek közül az egyiknek a címe Labdá­
zik, a másiké pedig Fürdőzők. A Déri 
Muzeum gyűjteményében igy Margittay 
Tihamér is megfelelően képviselve lesz.

A néprajzi gyűjtemény szintén értékes 
darabbal szaporodott, S e r 1 y Kálmán bé­
késmegyei csákőpusztai főintéző ajándéká­
ból. Serly Kálmán ugyanis remekművű 
régi békési subát ajándékozott a Déri Mú­
zeumnak, amelyért már nagyobb összeget 
ígérték neki, de ő ingyen felajánlotta a 
Déri Múzeumnak. A suba szépen mutatja 
a 40 évvel ezelőtti virágzó békési szűcs- 
ipar fejlettségét, bőven ki van varrva se­
lyemmel és szironnyal, a két vállán pedig 
a magyar korona van. A szép darabot ki­
állítják a Déri Muzeum néprajzi gyüjtemé. 
nyében. ,

GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK!
Felvételek a Csodabárból:

Dal a Csodabárról
Már nem csoda, ha tudja Pest-buda
Jaj, Sári rosszul lett
Kérem egy szóra
Asszonyom, ön nézzen csak egyszer talán 

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.

gramofonosztélyában, Piac ucca 34.

Nagy pénzkínálatot vár Európa a svájci 
kamatláb mérséklés nyomán

A svájci Nemzeti Bank a leszámítolási 
kamatlábat tegnap 2.5 százalékról 2 
százalékra szállította le és ezzel egyide­
jűleg a lombard kamatlábat is fél szá­
zalékkal mérsékelte. Az európai piaco­
kon egyáltalában nem keltett meglepe­
tést a svájci Nemzeti Banknak ez az el­
határozása, mert annak ellenére, hogy 
a külföld egyes piacairól a tőke már 
nem menekül olyan nagy mértékben 
Svájcba, mint 1930 őszén,

még mindig nagy pénzajánlatok ér- 
kéznek u svájci piacon való elhe­

lyezés céljából,
úgyhogy Svájcban a magánkamatláb és 
a hivatalos kamatláb között állandóan 
nagyobb diszparitás mutatkozott, illetve 
a magánkamatláb lényegesen olcsóbb, 
mint a hivatalos kamatláb.

1 ulajdonké.pcn tehát a magánkamat­
láb alakulását vette elsősorban figye­
lembe a svájci Nemzeti Bank, amikor a 
leszámítolási kamatláb mérséklése mel­

lett döntött. Miudazáltal Európában élén­
ken foglalkoztatta ma a pénzpiacokat a 
svájci rátamérséklés. Igaz ugyan, hogy

Svájcban elsősorban különböző 
pénzügyi műveletek keresztülvitelé­
nek akarlak kedvező atmoszférát 

teremteni a rátamérsékléssel, 
mégis már ina kombinációba vették a 
pénzpiackon, hogy a rátalesz altit is na­
gyobb kínálatot fog eredményezni a 
pénzpiacokon, annyiban, hogy azokat a 
tőkéket, amelyeket eddig Svájcban ipar­
kodtak elhelyezni,

most a rátamérséklés után olyan 
piacokon akarják majd kihelyezni, 
ahol újabban nem szállították le a 

kamatlábat.
Arról a kérdésről azonban, vájjon a 
svájci rátaleszállitást követik-e más" pia­
cok, egyelőre nagyon ellentétes a véle­
kedés, mert tudvalévőén az amerikai és 
a francia rátaleszállitást sem követték 
annakidején a többi piacok.

A hősök emlékművének tervpályázata
A „hősi emlékszobor” készítése Páristól 

Piripócsig művészileg diszkreditált ága a tö­
megcikkgyártásnak ; tisztult ízlésről és mü- 
vészetpolitikailag is értékesebb felfogásról 
tett tanúságot Debrecen város vezetősége, 
hogy a hősök emlékét architektorikus alko­
tással kívánja tisztelni. De a művészet eti­
kája szempontjából is példaadó e pályázat le­
folyása: a titkosság teljességével vértezve 
annyira pusztán tárgyi szempontokból Ítélt a 
jury, hogy az I. dij nyerteseinek itt teljesen 
ismeretlen neve a jurorokab lephette meg 
legjobban. Reményt ad az eredmény arra, 
hogy a városháza tervpályázatának elbírálá­
sánál — hiszen ez a város külső életének, fi­
zikai lénye fejlődésének korszakos változá­
sát jelentő alkotás sorsát fogja eldönteni, — 
Debrecen gondolkodásának és cselekvésének 
hagyományos függetlensége ugyanígy fog 
megnyilatkozni.

A pályázat programja hármas rendeltetést 
szabott a tervezendő emlék elé: a magasra 
nyúló emlékeztetőn kívül a megörökítendő 
nevek tábláinak is tetőt és falat kell adnia s 
a temetői ünnepségeket rossz időben is le­
hetővé tenni. E hármas gyakorlati célon kí­
vül természetesen az emlék esztétikai ér­
telme, az ucca és a temető tengelyeinek 
hangsúlyozása is alakitó tényező. Végül még 
egy gátja, de egyben ösztönzője volt a fan­
táziának a programban: a falak felületének 
anyaga a város kongótéglája legyen.

A pályázat egészét tekintve s figyelembe 
véve, hogy mérnökkamarai tagsági igazol­
ványt, vagy egyértékü jogosítványt kell fel­
tételezni minden borítékban, még mindig 
igen problematikusnak látszik a tervezők át­
lagának Ízlése és önkritikája. A 42 pályamun­

kából sok a naivan kezdetleges, sok a bosz- 
szantóan silány. A program hármasságát ke­
vesen gondolták át világosan s még keveseb­
ben tudtak eleget tenni a két tengely által 
szuggerált szimmetrikus alakításnak, méltó 
módon. A Klinker-feliilet előírása sem éb­
resztette a tervezők legtöbbjében a burkoló­
anyag nemességét kellően érvényesítő egy­
szerűen tagozott s csak a téglával mintázott 
felületek képzetét, hanem inkább a tégla tö­
megeivel ható a szír jellegű, nagy terraszos 
tornyokat hoznak, ami félreértése a program 
intencióinak s a mai szerkezetek természe­
tének.

Kétségtelen, hogy az I. díjas terv mutatja 
a program szándékainak legjobb megértését. 
A könnyű árkád nem nyomja el a tengelyt, 
kilátást enged s a környező szabad térségen 
elhelyezkedő nagyobb tömegnek a tető alatt 
lefolyó ünnepségekben való részvételét lehe­
tővé teszi; a szónok s a notabilitások részére 
jól elkülöníthető s védett helyet biztosit. 
Síkjai, egyszerű tömbjei a helyesen felfogott 
Klinker-architekturához valók. A terv grafi­
kai kivitele azonban nem szuggerálja a Klin­
ker felhasználásának módját s a formák ala­
kítása, pl. a torony boglyavonalu csúcsa sem 
vall biztos kézre, érett felfogásra. A torony­
nyal már hangsúlyozott második tengely vég­
pontjaként rajzolt szobor szükségessége nem 
meggyőző s a rajzon mutatott megjelenése 
kísérletet sem tesz a Klinkerbe való stilizá­
lásra, sőt a leírás épen kőszobrot mond. (A 
35. sz. terv homlokzata a téglába stilizált szo­
bornak jó megrajzolását, sőt fényképét is 
adja; maga a terv szimpatikusán egyszerű, 
de túlságosan nyers tömb, belső tere is tel­
jesen zárt.) Mindent összevetve, a helyes el­
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Az angol trónörökös szerencsés kimcnételü vasúti balesete.
A walesi herceg György öccsével délamerikai utján Párisból vonaton utazott Spa­
nyolországba. A vonat kisiklott, több kocsi összetört. A hercegeknek semmi ba­
juk sem történt. A kép azt mutatja, amikor a walesi herceg (szürke köpenyben) 

öccsével megszemléli a baleset helyét.

A Debreceni Független Ujeágot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

leflstőse ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat

19
számú

izeken)

gondolás dacára is a kiviteli terveknél csak 
crőskezü és biztos Ízlésű ellenőrzés óvhatja 
meg a várost csalódástól.

A 15. sz. terv áll legközelebb a nyerteshez. 
Tisztább formák, de belsejében indokolatlan 
elaprózás s végül is teljesen zárt, a temetőtől 
különszakadó terem, amelynek falait át kel- 
lene törni.

A II. diij kiadása kevésbbé érthető. Tel­
jesen zárt centrális kápolna létesítése aligha 
intenciója a városnak; a hagyományos és mo­
dern formák közt bizonytalanul válogató terv 
súlyos alépítményével, üveg-tamburjával s 
nehézkes lezárásával nem szerencsés.

A III. díjjal Ízlésesen rajzolt, helyesen föl­
épített, de részletben tulgazdag toronyszerű 
centrális tervet jutalmaztak.

Ez a pályázat is mutatja, hogy a ma épí­
tészetétől csodákat várni nem lehet. A túl­
zott erőfeszítés csak csodabogarat eredmé­
nyez. így a 39. terv igen jó toronysziluettel 
falaz fel tán 30 méter magasra „kopjafádnak 
nevezett téglafalat, a stabilitásnak minden 
technikai és formai biztosítása nélkül! S ez 
jó kezű rajzoló, ötletes tervező munkája! 
A 42. sz. terv — különben szabályellenesen 
gipszmodellel fölszerelve — hatalmas göm­
böt helyez az emlék centrumába. Groteszk 
ötlet a másként kiváló tervben: ha idillikus 
arányait kissé komolyabbá, heroikusabbá nö­
velnék, két negyedkörrel hajló pillérsora mö­
gött, egyszerű lapidériumával, középen nyílt 
kolonnádjával s a kettős tengely követelmé­
nyének kielégítése mellett is szimmetrikusan 
elhelyezett két karcsú kandeláberjével ki­
vitelre legkönnyebben érlelhető, természetes 
megoldás és az ominózus gömb helyén egy 
szomoruftiz vízmedencével, kevésbbé frap­
páns, de artisztikus hatású lenne.

A jury nem bírálta, de a kiállítás referense 
nyilatkozhatik a Györgyi Dénes versenyen 
kívül kiállított terveiről. Kettő variánsa a 
zárt körkápolnának: az egyik plisszirozott 
klinkcrruhájával pár év előtti német divata, 
bár ennyire köriilcakkozottat még nem lát­
tam; nyugtalan volna. A másik egyszerű, de 
tán túl súlyos bástyatorony. A harmadik —■ 
a kapuzat és a kétoldali szárnyak arányai 
közti pikáns ellentéttel — inkább Messc- 
portal-szerii.

Debrecen, 1931 január hó.
Popper Ferenc.
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Kisgyermekének neveié ajka 
Testvériének kedves vonásai 
Szüleinek jóságos tekintete
esztendők múltán drága ereklyévé 
válik, ha megörökíti őket otthon 

meghitt családi körben.
És esek pár fillérbe kerül.

Ne holnapután 
Ne holnap
De mai
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakái Géza
hírneves amatőrfényképész fotoszak- 
üzletében, Ferenc József ut 34. sz, 

(Hegedűs Sándor-palota.)

Ingyen megtanítják fényképezni!
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Dr. Curtius német külügyminiszter, aki­
nek távozásáról beszélnek most.

Anna Pawlova meli- 
hartyagyuiladásban 

meghalt
Amsterdam, január 23. Anna Paw­

lowa, a hires orosz táncosnő, aki néhány 
nappal ezelőtt influenzában megbetegedett, 
csütörtökön éjjel egy órakor a hágai Hotel 
des Indesben mellhártyagyulladás követ­
keztében meghalt. A művésznő állapotában 
csütörtökön reggel feltűnő rosszabbodás 
állott be, állapota a nap folyamán némileg 
javult ugyan, később azonban a láz erő­
sen felszökött, amely végül is megölte 
őt. Anna Pawlova minden idők egyik leg­
nagyobb táncművésznője volt és a péter- 
vári operaház tánciskolájából került ki, 
amelynek növendékeiből a háboruelőtti év­
tizedben Nizsinszky, Baxt, Karsawina és 
hasonló kiváló művészek és művésznők ke­
rültek ki. Az ő nevükhöz fűződik a péter- 
vári császári operaház ballettkarának hir­
telen kivirulása, amely a világot számos 
felejthetetlen művészi élménnyel ajándé­
kozta meg. Pawlova Szilveszter napján 
volt 45 éves.

Holttestét át fogják szállítani a hágai 
orosz templomba.
*•*•*•♦•*

Halász László zongoraestélye 
ma. szombaton este lesz 

a Zenedében
Halász László kassai hangversenye 

után Debrecenbe érkezett és ma este tartja 
zongoraestélyét a városi Zenede nagyter­
mében. A fiatal művész debreceni hangver­
senye után Budapestre utazik, ahol a Zene- 
akadémia dísztermében fogja 31-én kon­
certjét megtartani. A Förster-gyár ez al­
kalomból külön hangverseny zongorát kül­
dött Budapestre.

Halász műsora felöleli a klasszikusokat 
és a moderneket is, úgyhogy a közönség­
nek minden szempontból módjában lesz e 
debreceni tehetség fejlődését örömteli bí­
rálat tárgyává tenni. Mint már említettük, 
egyéni szint ad műsorának, hogy a debre­
ceni Zenede igazgatójának, P. N a g y Zol­
tánnak és a cseh rádió zeneigazgatójának, 
J y r a c-nak egy-egy a művésznek dedi­
kált müvét is játsza.

Pesti koncertje után Halász visszatér 
pj'ágába, nincs kizárva azonban, hogy a 
közel jövőben ismét hallani fogjuk a prá­
gai filharmonikusok kíséretével.

Megszűnt az utolsó csengőöntő 
magyar paraszt „üzeme“

tasagffBius»

Egy kihalóban levő ősi magyar mester­
ség érdekes szerszámai kerültek most a 
Déri Múzeumba. A muzeum igazgatósága, 
megszerezte

az utolsó csengőöntő paraszt ember 
szerszámait.

E c s e d i István dr. egyetemi magántanár, 
a Déri Muzeum igazgatója járt kint Bö­
szörményben az utolsó csengőöntőnél, T. 
Nagy Gábornál, akinél feljegyezte és le- 
fényképeztette ennek az érdekes munká­
nak egész menetét. — T. Nagy Gábor a 
crengőöntést ősi módon, primitiv népek 
szokása szerint végzi, először agyagból ki-

formálja a csengő mintáját, amit szintén 
agyaggal vesz körül és az igy támadt résbe 
önti be a rezet, majd a formát a szabad 
tűzhelyen elhelyezett kezdetleges kemencé­
ben égeti ki. T. Nagy Gábornak egyéb­
ként emberemlékezet óta minden őse 
csengőöntő volt, ő maga földműves, 1—2 
hold földet bérel, mert természetesen nem 
tud megélni a csengőöntésből. Egyébként 
érdekes régi házban lakik, amit a nagyapja 
épített 1824-ben. Egyik fiát még kitani- 
totta a csengőöntés mesterségére, de már 
csak tradícióból, mett ennek a becses régi 
magyar kisiparosságnak a szerszámait a 
Déri Múzeumban helyezik el.

Kegyelmet kapott Pintér 
százados

A kormányzó tiz évi börtönre változtatta
az ítéletet

Budapest, január 23. Délben tizenkét 
órakor a kormányzó katonai irodájá­
ban három feketébe öltözőit ur jelent 
meg hatalmas irattáskával. A katonai 
iroda főnökének segédtisztje fogadta 
őket, akinek bejelentették, hogy a pol­
gárság képviseletében érkeztek és kö­
rülbelül tizennyolczer aláírással ellá­
tott kegyelmi kérvényt akarnak átnyúj­
tani Pintér százados érdekében.

Ebben a pillanatban lépett ki a kor­
mányzó szobájából vitéz Somkuthy 
József tábornok, a kabinetiroda főnöke, 
aki azonnal közölte a küldöttség tag­
jaival, hogy

Horthy kormányzó elengedte Pin­
tér András halálbüntetését

és az elsőfokú bíróság ítéletét hagyta 
jóvá, azaz Pintér András büntetését tiz 
évi börtönre változtatta.

Budapest, január 23. A kormányzó 
katonai irodájában egész délelőtt lázas 
sürgés-forgás volt. Vitéz Somkuty 
József tábornok a kormányzói katonai 
iroda vezetője 11 órakor jelentkezett 
audencián a kormányzónál. Összesen 
40.000 kegyelmi aláírást nyújtott át az 
államfőnek, aki előbb átnézte a kegyel­
met kérő aláírásokat, majd teljesen egy 
órán át vizsgálta az okmányokat és

pontban 12 órakor közölte vitéz 
Somkuthy tábornokkal, hogy alá­
írta a kegyelmi kérvényt és ennek 
alapján elengedte a halálbüntetést.

A kormányzó a megkegyemczéssel tu­
lajdonképen az első fokon hozott ítéle­
tet állította vissza. Miután Somkuthy 
tábornokkal, a katonai iroda főnökével 
közölte a kegyelem tényét a Pintér 
ügy összes iratai vissza kerültek a kor-

Hiányzói katonai irodába, majd a kor­
mányzói katonai iroda áttette a honvé­
delmi minisztériumhoz. Innen a honvéd­
ség főparancsnokságának ügyészségé­
hez kerültek az iratok, amely intézke­
dett a kegyelmi tény kihirdetéséről. 
Pintér századossal 12 óra után tudat­
ták hivatalosan, hogy a kormányzó 
megkegyelmezett neki. Mindössze hár­
man voltak jelen. Pintér százados, akit 
felvezettek cellájából. Kovács Kálmán 
százados, fogházparancsnok és egy al­
ezredes. A halálraítélt katonatiszt már 
tudott arról a társadalmi megmozdulás­
ról, amely érdekében indult. Az egész 
éjszakát álmatlanul töltötte és minden 
ajtócsikorgásra felfigyelt. Mikor két 
fegyőr délelőtt belépett cellájába, egész 
testében megrezzent. Nem kérdezett 
semmit. Lehajtott fejjel ment a két szu- 
ronyos fegyőr között abba a terembe, 
ahol védője és a haditörvényszék két 
tagja várt rá. Mikor belépett a szo­
bába, első pillantása védője felé irá­
nyult. A védő mosolygóit. Pintér szá­
zados arca felderült erre, majd feszes 
vigyázz állásban várta az alezredes 
és százados szavait:

— A kormányzó ur megkegyelme­
zett önnek.

Pintér egy pillanatra összecsuklott. az 
ajkait erőszakosan összeharapta, mi­
kor aztán a kormányzói kegyelem hi­
vatalos részét is előadták, már 
alig tudta leplezni izgalmát, látszott 
rajta, hogy nehezen tudott a vigyázz 
állásban megmaradni. Aztán kezet 
nyújtott ügyvédjének és ezt mondta:

— Ügyvéd ti r, nagyon köszönöm 
Önnek. Ezzel a beszélgetés véget ért. 
Közben a Margit körúti fogházirodában

Minden közegészségügyi 
hdtősdg

felhívja a közönség ügyeimét arra, hogy a

járványok
terjedésének megállására

a legnagyobb óvatosságot és tiszta- 
sáfcOt tartsa szem előtt, mert ez az 
egyetlen biztos védekezés a bakté­
riumok támadása ellen. A járványok 
leküzdésére tehát mindenkinek 
meg kell tennie a magáét és terje­
désűk ellen a leghatásosabb fegyve­
rekkel kell harcolni. A szájöregben 
és a torkon át behatoló baktériumok 
ártalmatlanná léteiére Igen alkalmas 
a naponként többször végzendő öb­

lögetés, gargallzálás

DIANA
sósborszesz

hígított oldatával.
Mindennemű meghűlésből eredő 
fájdalmak csillapítására, náthánál 
belélegzésre, fejfájásnál boroga­
tásra, szaggatásnál be dörzsölésre, 
azonkívül belsőleg Is cukorra cse­
pegtetve mindig kitűnő hatású a 

valódi

DIANA
sósborszesz,

jfmely az egész országban mindenütt 
kapható.

jg Ügyeljünk aj DI AjNjA "névre és a 
41 közismert sarga csomagolásra.

jövő fio ekéjéig,
Latnoft t.

elUl 124?
A földrengéssel sújtott Mexikó látképe.

percenként csengett a telefon. A ka­
tona hatóságok jelentkeztek. A hangu­
lat csaknem azt mondhatni, vidám, ka­
tonatisztek, katonai bírák, ügyészek 
tárgyalnak erről a rendkívüli esetről. 
Alig volt még ugyanis példa arra, hogy 
a legfelsőbb honvédtörvényszék ítélete 
után ilyen gyorsan érkezzék meg a 
kormányzói kegyelem. Egy óra után 
Pintér százados édesanyja jelentkezik 
Kovács századosnál, aki üdvözli a teg­
nap még halálraítélt katona édesany­
ját. Pin térné csodálkozva hallgatta, 
hogy már közölték fiával az örömhírt.

— Eh szerettem volna — mondta —- 
ezt a jó hirt elsőnek megmondani neki. 
A drága Andriskáin mit szólhatott. 
Majd elmondja, hogy bízott abban, hogy 
a halálos Ítélet nem maradhat igy. A 
továbbiakban elmondja Pintér András 
édesanyja, hogy délelőtt értesült a ke­
gyelemről :

— Annyi erőm sem volt, hogy sírni 
tudtam volna.

Ezután engedélyt kap arra, hogy fiá­
val beszélhessen. Az anya és a halálos 
Ítélet alól felmentett fiú találkozása 
drámai volt. Ahogyan szembenéztek 
egymással első pillanatban és nem volt 
hangjuk, ahogyan reszketve siettek 
egymást átölelni, végre a fiúból tört 
elő egy kiáltásszerii sóhajtás:

— Édesanyám!
— Andriskám, édes egyetlen fiam!
Pintér százados erős akart lenni az 

anyja előtt és csak néha-néha vonag- 
lott meg az arca:

— Hát mit szólsz hozzá fiacskám? 
Ugye, hogy jó az Isten és nézd, a kor­
mányzó megkegyelmezett. Én tudtam 
és bíztam benne édesanyám, nem vesz­
tettem el hitemet. Most már légy nyu­
godt drágám, nem hagynak cl bennün­
ket a jó emberek és lásd az Isten vi­
gyáz rád. Pintér megcsókolta édes­
anyja kezét. Az anya fuldokló zoko­
gásba tört ki. A késő déli órákban 
Pesterzsébetre is elterjedt a hire an­
nak, hogy Pintér kegyelmet kapott, 
löndulcscu Helén, az elvált feleség a 
következőket mondotta:

— Örülök, nagyon örülök a kegye­
lemnek, nemcsak azért, mert vissza­
adták ezzel gyermekem apjának az 
életet, hanem mert a kisfiam becsüle­
tét is visszakapta. Én biztos voltam a 
kegyelemben, abban a biztos tudatban 
irtani meg a kegyelmi kérvényt, hogy 
az meghallgatásra fog találni.

A kormányzó elhatározása termésre-
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tcsen jogerős Ítéletnek számit, úgy, 
hogy megszűnik Pintér százados vizs­
gálati fogsága és mától kezdve most 
már mint jogerősen elitéit rab tölti el 
büntetését. Rövid ideig még valószínű­
leg a Margit körúti fogház lakója ma­
rad. I>intér Andrásnak különben az a 
szándéka és utasítására védője erre vo-

rövidesen ncrujitási kérelemmel járul a 
honvédtörvényszék elé. A védő ennek 
a kérelemnek a beadásánál azoknak a 
későn jelentkezett tanuknak a vallomá­
sára támaszkodik, akik állítólag egé­
szen más képet tudnak adni a tragédiá­
ról, mint ahogy ez a katonai bíróság 
ítéletében rekonstruálódott.

natkozóan már mindent megtett, hogy

A debreceni Tanári Kör dr. Kardos 
Albert indítványára mozgalmat indít 

az irodalmi oktatás reformjáért
A debreceni Tanári Kör péntek délután 

a református gimnázium tanácstermében 
vitéz dr, Bessenyei Lajos igazgató el­
nöklete alatt nagyjelentőségű és érdekes 
ülést tartott, amely­
nek középpontjában 
dr. Kardos Al­
bert ny. reálgimná­
ziumi igazgató elő­
adása állott.

Az ülést Besse­
nyei igazgató nyi­
totta meg. Mélyen 
szántó elnöki meg­
nyitójában hangsú­
lyozta a magyar 
irodalom történet 
tanításának nemzeti 
szempontból való 
nagy jelentőségét.

— Különösen 
fontos — mondotta Kardos Albert.

— a magyar irodalom tanítása ma, amikor 
nemcsak az irodalom és a közízlés ketté­
szakadásáról, hanem valósággal az eszmé­
nyek válságáról van szó. Ilyenkor elenged­
hetetlen, hogy az ifjúság tanáraitól is meg­
kapja a szükséges szellemi tájékoztatást, 
nehogy a naponta fellépő uj meg uj irá­
nyok útvesztőjében eltévedjen.

Elfogadták Ady Lajos tankerületi fő­
igazgató javaslatát, hogy az elnök rendkí­
vül értékes megnyitója szószerint jegyző­
könyvbe kerüljön és az Országos Tanár­
egyesületi Közlönyben is publikáltassék.

Ezután dr. Kardos Albert tartotta 
meg nagy érdeklődéssel várt előadását a 
középiskolai irodalomtörténeti oktatás re­
formjáról. Dr. Kardos Albert rámutatott 
arra a visszásságra, mely azáltal állott elő, 
hogy az 1924-ben megújított középiskolai

tanterv 40 esztendő uj irodalmát csatolta 
hozzá a VIII. osztály eddigi anyagához, de 
a felszaporodott anyag előadására több 
időt nem engedélyezett. Ezen szerinte úgy 
kellene segíteni, hogy irodalmunknak 
1844-ig, Petőfi felléptéig terjedő idejét tel­
jes egészében a VII. osztály körébe kell 
utalni. Kétségtelen ugyan, hogy ezzel ré­
gibb irodalmunk némi rövidséget szenved, 
de még kétségtelenebb, hogy az iskolának 
sokkal fontosabb feladata a nemzeti klasz- 
szicizmus nagy alakjaival, Petőfivel és 
Arannyal bővebben foglalkozni, valamint 
irodalmunk utolsó évtizedeinek páratlanul 
gazdag, sokfelé ágazó és sokszínű termé­
sét az ifjúsággal megismertetni, mint egyes 
esztétikailag nem nagybecsű régi irodalmi 
műveket túlságos részletességgel tárgyalni.

Az előadáshoz elsőnek dr. P a p p Ká­
roly egyetemi tanár szólt hozzá, aki aggo­
dalmait fejezte ki az irányban, vájjon a 
VII. osztály anyagának megduzzasztása 
nem vonja-e maga után egyes értékes Írók 
felületesebb tárgyalását. A modem iroda­
lommal való részletes foglalkozást viszont 
teljes egészében helyesli.

Ady Lajos tankerületi főigazgató he­
lyesnek tartja a Kardos Albert által 
ajánlott anyagmegosztást. Az irodalmi 
anyag tárgyalásának a jelenkorra való ki- 
terjesztését ő is kívánatosnak tartja, mert 
az ifjúságot nem szabad magára hagyni 
éppen a legaktuálisabb problémák között.

Kardos Pál felszólalása után vitéz 
dr. Bessenyei elnök foglalta össze az el­
hangzottakat és némi módosítással elfoga­
dásra ajánlotta dr. Kardos Albert határo­
zati javaslatát. A kör elhatározta, hogy 
Kardos Albert reformtervezetét magáévá 
teszi s az ügyben állásfoglalásra hívja fel 
az ország többi tanári köreit.

❖<*»«> w*

A világ legelőkelőbb nászutasai 
európai körúton

A japán császár öccsét álkoldusok tolakodó hada molesztálja mindenütt. — Nobuhito 
Takamatsu s felesége inkognitóban utazzák be a világot. — „Az egyszerűségből aka­
rok példát adni honfitársaimnak” — mondotta a fiatal herceg, aki pamutruhában jár

és megveti a fényűzést.
Hol Párisban, hol Londonban, legutóbb 

pedig Ankarában bukkantak lel a fiatal 
nászutasok, a világ egyik legrégibb ural­
kodóházának tagjai: Nobuhitó Taka­
matsu japán császári herceg és felesége.

Modern gondolkozásnak lévén, mind­
járt esküvőjük után elhatározták, hogy 
világköriili útra indulnak, áprilisban 
folyt le az esküvő Tokióban, fényes kül­
sőségek között és a fiatal pár innen 
nyomban Párisba utazott.

A nászutasok zavartalanul éltek pár 
hétig a rue Rivolin, amikor az, újságírók 
felfedezték, hogy az egyszerűen öltözött 
japán férfi a hires Takamatsu herceg, a 
százötvennegyedik japán uralkodónak, 
Joshitó császárnak legifjabb fia.

Egyszerre megrohanták őket és a 
fenséges pár gyorsan menekült a ripor­
terhad elől — Londonba.

A dinasztia, amelynek a herceg egyik 
leszármazottja, kétezerhatszáz éves. 
Kétezcrhatszáz esztendő óta ugyanaz a

család uralkodik Japán fölött. Ami a 
legkülönösebb és szinte egyedülálló a 
világon: a japán császári ház hatalmát 
nem fegyverek őrzik. A háború utáni 
villongások, forradalmak, trónkövetelők 
sikeres harcai sohasem érintették a di­
nasztia szuverénitását, mert a császári 
háznak oly nagy a tekintélye, hogy a 
népet sohasem tudnák fellázítani elle­
nük. Amellett a japán császárok mindig 
példát adtak főuraiknak a szerénység­
ből, egyszerűségből és igazságosságból. 
Az egyik főelviilc volt: enyhíteni a nyo­
mort és segíteni a szegényeken. A nép 
szereti őket és csak a tanácsadóikat 
tartja rossznak, károsnak. A forradal­
mak során lemészárolták a császári ház 
tanácsosait, de a hercegeknek semmi 
bántódásuk nem történt.

Mübutorok
készen kaphatók

LUSZTIG
müasztato nil

Eötvös u, 8
Te'cfon 17-97.

A jelenlegi császár, hirohito, gyer­
mektelen és igy a trónörökös Csicsibu 
herceg. Egyiknek sincs még fiú utódja. 
Amennyiben fiuk nem születne, úgy Ta­
kamatsu herceg következne utánuk a 
trónon. De a herceg nem vágyik az ura­
lomra. Szeret utazni, tanulni, teljesen 
európai gondolkozása Mindamellett ra-

asee»« iiiíiimiii n n

STAK) DELLA < IT TA
^ iPiPi

YATK

r-VRTOUN \ POSTAIÉ M

,a
u- * j

' ‘ i= i
' i

■« ' . 3
■ . 4 : ::A , • , * i

:

Az uj Vatikán állam első levelezőlapja.
<e> w * * ♦!« *> •» ♦«•*•<1

jongásig szereti a hazáját és amit kül­
földön tapasztal, Iát, azt mind népe ja­
vára szeretné fordítani.

Fogadtatása mindenütt rendkívül ün­
nepélyes volt.

Londonban György angol király és a 
walesi herceg látták vendégül. Az angol 
király felköszöntőjében megjegyezte, 
hogy a fia és a japáni herceg között sok 
rokonvonás van. Takamatsu herceg a 
japáni walesi herceg. Hazájában ép úgy 
szeretik és becsülik, akár a walesi her­
ceget az angolok. És ugyanannyit rep­
rezentál is a császár öccse, kongresszu­
sokon, hadgyakorlatokon és más ünne­
pélyes alkalmakkor. A kedélyes ebéd­
nek egy más mulatságos epizódja is 
volt: a walesi herceg megmutatta japáni 
alteregójának „csudabogár“ gyűjtemé­
nyét.

Ez a gyűjtemény páratlan a maga ne­
mében. Egy hatalmas album, amelyben 
összegyűjtöttek minden Ciliket, interjút, 
költeményt, nyilatkozatot, amely a wa­
lesi herceggel kapcsolatos, de amelyek­
ből egy szó sem igaz.

Takamatsu herceg nevetve mesélte, 
hogy soha még ilyen jól nem mulatott, 
mint mikor ezt a sok lehetetlenséget, le- 
gandát olvasgatta. Különösen az ameri­
kai lapok értenek a blöfföléshez — álla­
pította meg a japán herceg.

Egy csikágói világlap riportere pél­
dául hatalmas cikkben számolt be a wa­
lesi hercegről, aki mint cowboy, vad bi­
kákkal viaskodott és azt a földre gyűrte 
szarvainál fogva. Ami a teteje minden­
nek: a cikket még illuszrációk is diszi- 
tették, amelyeket állítólag maga a her­
ceg készített. Egy francia lap oldalas 
kacsát közölt arról, hogy a walesi her­
ceg magával hozta Parisba a koronáját 
is ...

A japán császári herceg viszonzásul 
elmesélte, hogy róla is sok tücsköt bo­
garat Írtak már össze. Valamennyi kö­
zött egy kínai ujság tóditotta a legna­
gyobbat: azt irta róla, hogy súlyos to­
rokbaja van és egy ezüst mügégével lé­
legzik. Mikor pedig Madridban járt, a 
spanyolok azzal gyanúsították, hogy 
azért jött Európába, hogy személyesen 
győződjék meg, milyen hangulat támad­
na, ha Törökország szultánjává koro­
náztatná magát...

I akamatsLi herceg egyszerű polgári 
ruhában utazik, titkárai kíséretében. A 
felesége szintén nagyon bájos, kedves 
asszony, örökké mosolyog, szerény és 
az öltözete inkább finom poigárasszony. 

semmint császári hercegnőre va"ra
A herceg újságírókat nem fogad, iég­

be nsőbb titkára veszi át a kérdőlapot, 
amelyre másnap írásbeli válasz érkezik. 
Jellemző a herceg póznélküli egyszerű­
ségére, hogy a levélben — amelv fran­
cia nyelvű — bocsánatot kér titkára ut­
ján a sajtó „igen tisztelt és rendkívül 
nagyrabecsiilt képviselőitől", amiért

Tűzifa,szén és koksz
legjobb minöségm-n, legolcsóbb árakon úgy 
vagg-mtítclben, mint fe'aprózva, házhoz szállítva

főforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613. sz. (Aranybé yeget ragaszt) Salétroms ucca 5. zám.

nem áll módjában fogadni őket.
Első kérdésünk ez volt:
— Mi a célja európai utjának?
— Semmiféle politikai, vagy hivatalos 

célja nincs. Nászutasok vagyunk, akik 
meg akartuk csodálni a szép Európát, 
hogy itteni tapasztalatainkat otthon ér­
tékesíthessük.

— Hogy él a herceg otthon?
— A lehető legegyszerűbben. Példát 

akarok adni honfitársaimnak a szerény­
ségről. Pamutruhában járok és megve­
tem a fényűzést.

Szép.
Tény, hogy a hercegnőn semmiféle 

selymet nem láttunk. Ékszert sem.
— Hány éves a herceg?
— Huszonöt.
— Mit szeict a legjobban?
— A tengerészetet. Azelőtt egy cirká­

lón szolgált, mint egyszerű hadnagy.
Mondják, hogy a herceg roppant kö­

telességtudó, együtt dolgozik a többiek­
kel, matrózokkal, közlegényekkel és 
semmiféle munka alól nem vonja ki ma­
gát.

Amellett jótékony. Nem hangosan jó­
tékonykodik, csendben, a lapok harso­
náját mellőzve osztogatja szét nagyér- 
tékii ajándékait. Ugylátszik ezt a tulaj­
donságát megneszelték a bukaresti és 
római szegények is, mert valósággal el­
árasztották kolduló levelekkel. Persze 
itt nehéz dolga akadt a hercegnek, mert 
kissé bajos eldönteni, ki az adományra 
igazán rászoruló és ki a szélhámos?

Már pedig rendszerint csak a szélhá­
mosok szoktak igy erőszakoskodni. Az 
igazi szegények nem mernek koldulni...

A japán császár öccsét külön detek­
tívek őrzik a tolakodó kunyprálók ha­
dától, akik valósággal ostrom alatt tar­
tották a szállodáját. Ezek a többnyire 
kétes egzisztenciák mindenféle trükkök­
kel próbálkoznak a felséges pár színe 
elé juni. Az egyik például megleste a 
sétára induló nászutas párt és elébtik 
ugorva könyörgött, hogy segítsenek 
rajta, mert a családja nyomorog, ő pe­
dig diplomás mérnök létére az éhhalá! 
előtt áll.

A herceg, aki tökéletesen beszél an­
golul, megszánta a könyörgő férfit és 
már utasítani akarta a mögötte haladó 
titkárt, hogy jegyezze fel a férfi nevét, 
„mérnök“ urat. Kiderült, hogv régi jő is- 
„mérnök urat. Kiderült, hogy régi jó is­
merősök... hírhedt zsaroló, akinek nincs 
családja, se diplomája, hanem abból él, 
hogy a városba érkező előkelő idegene­
ket tartja számon és levelekkel, vala­
mint más trükkökkel igyekszik köze­
liikbe férkőzni, hogy aztán a szánal­
mukra apellálva eret vágjon rajtuk.

Jellemző a herceg emborszeretetere, 
.begy amikor megtudta az igazat nem 
háborodott fel, csak ennyit mondott: 

Szegény, szeretcsétlcn...
Művé.,! fényképek, nagylté.ok, 

olajfa kfm 6'.yent
SZtPAL i)dv. fénvképé znél 
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Az an
Paris, januá 

és a békeszer: 
hosszabb cikke 
tier tollából, 
hogy az amer 
óhajtanak. A 
Wilsont nagy 
pasztalat, liog 
menceau nem 
tizennégy pon 
jául megjelölt 
legyőzőitek^ el 
járultak. Wils 
nye, hogy a t 
lárd és végleg 
lányos rendeli 
vallotta, hogy 
szerűen ujabl 
Európa mai h 
igazolja Wilsc 

Sajnálatos 
nem volt elég 
vetett cl az e 
telte, liogy a 
lásán a legyőz 
részt vegyenel 
tott csak éréi; 
George és Cl 
ellen folytatott 
lefáradva, ház 
Ezzel sikerült 
férfiú mérsékc 
deme, hogy a 
szánhatta meg 
lye azonban e 
végül is aláirt 
amely alapjáb; 
a 14 ponttal.

Debrec
mellett

Pénteken dé 
temették el ta

Tasnádi Kardos!
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Az amerikaiak feltétlenül óhajtják 
a békerevízíót

Paris, január 23. A Volonte „Amerika 
és a békeszerződések revíziója“ címmel 
hosszabb cikket közöl Armand Charpen. 
tier tollából. A cikkíró megállapítja, 
hogy az amerikaiak feltétlenül revíziót 
óhajtanak. A béketárgyalások idején 
Wilsont nagyon elkeserítette az a ta­
pasztalat, hogy Lloyd George és Cle- 
menceau nem veszik komolyan azt a 
tizennégy pontot, amelyet a béke alap­
jául megjelölt és amelyhez győzők és 
legyőzőitek előzetesen egyaránt hozzá­
járultak. Wilsonnak az volt a vélemé­
nye, hogy a béke csak akkor lehet szi­
lárd és végleges, ha igazságos és mél­
tányos rendelkezéseken nyugszik. Azt 
vallotta, hogy az erőltetett béke végzet­
szerűen újabb viszályokat idéz fel. 
Európa mai helyzete teljes mértékben 
igazolja Wilson felfogását.

Sajnálatos módon azonban Wilson 
nem volt elég erélyes. Súlyos hibát kö­
vetett cl az elnök, amikor nem köve­
telte, hogy a békeszerződések tárgya­
lásán a legyőzött nemzetek képviselői is 
részt vegyenek. Egyetlen egyszer muta­
tott csak erélyt, akkor, amikor a Lloyd 
George és Clemenccau imperializmusa 
ellen folytatott örökös hadakozásába be­
lefáradva, hazautazással fenyegetőzött. 
Ezzel sikerült elérnie, hogy a két állam­
férfin mérsékelte hevét és Wilson ér­
deme, hogy a francia imperializmus nem 
szánhatta meg a Rajna balpartját. Eré- 
lye azonban ezzel teljesen kimerült és 
végül is aláírta a Versailles! szerződést, 
amely alapjában is súlyos ellentétben áll 
a 14 ponttal. Ettől a naptól kezdődik

Amerika hangulatának megváltozása. 
Az amerikai parlament nem hagyta jóvá 
a Versailles! szerződést és Franciaor­
szágot tette felelőssé a szerződés igaz­
ságtalanságaiért.

A Ruhr-vidék megszállása még sú­
lyosbította a helyzetet, Amerika visz- 
szahivta megszálló csapatait és a Raj- 
navidék amerikai biztosa a kormányhoz 
intézett jelentésében kereken kijelen­
tette, hogy Franciaország nem jóvátételt 
akar, hanem Németország tönkretételére 
törekszik. Ezt a jelentést egyetlen fran­
cia lap sem közölte.

Ennek az imperialista politikának volt 
következménye, állapítja meg Charpen- 
tiner, hogy Amerika és Franciaország 
barátsága megszakad és hogy Amerika 
most könyörtelenül behajtja Franciaor­
szágon a hadianyagokat. A Ruhrvidék 
nemcsak hogy egyetlen fillért sem biz­
tosított Franciaországnak, hogy vég­
eredményben oda vezetett, hogy most 
az ország súlyos időket él. Ennek kö­
vetkeztében fizet Franciaország hatal­
mas összeget Franciaországnak. Wil­
son maga annyira elfordult Franciaor­
szágtól, hogy közvetlenül halála előtt 
valósággal utálattal nyilakozott a fran­
cia politikusokról.

Nyilvánvaló — Írja befejezésül Char- 
pentnere, — hogy Amerika teljes mér­
tékben hive a Versailles! szerződés re­
víziójának. Ha Franciaország ismét 
vissza akarja hódítani Amerika rokon- 
szenvét, akkor ennek legjobb módja az, 
ha maga kezdeményezi a revíziót.

Debrecen társadalmának nagy részvéte 
mellett temették eltasnádí Kardoss Bélát

Pénteken délelőtt óriási részvét mellett 
temették el tasnádi Kardoss Bélát. A 

temetésen Debrecen 
társadalmának színe 
java megjelent és 
ezzel kifejezést 
adott annak a tisz­
teletnek és szere­
tetnek, amelyben az 
elhunyt széles kör­
ben állott. Ott vol­
tak a temetésen töb­
bek között Vargha 
Elemér dr. polgár- 
mester helyettes, 
Sesztina Jenő felső­
házi tag, a kereske­
delmi és iparkamara 
elnöke, dr. Kesserü 
Lajos kúriai biró, a 

dr. Kölcsey Sándor, 
az ügyvédi kamara elnöke, Nábráczky Béla 
Hajdú vármegye főjegyzője, Flohr János 
altábornagy, az elhunyt sok volt tiszt- 
tarsával, a Magoss-, Szabó-, Kaszanyitzky- 
es a Rickl-, Csanak-család tagjai, dr. Tóth 
Aurél kúriai bir„ vitéz dr. Tóth Gyula 
rendőrkapitány, gróf Almássy Pálné, va­
lamint az elhunytnak nagyon sok barátja 
es tisztelője, nemcsak Debrecenből, de a 
vidékről is.

Délelőtt 10 órakor vitték át a koporsót a 
gyászoló család kíséretében a Miklós ucca 

• szám alatt levő gyászházból a Kossuth 
uccai templomba, ahol 11 órakor volt a 
gyászszertartás, amelyet Uray Sándor lel­
kész tartott. Magas szárnyalásu, megható 
beszédet mondott, majd a Kántus szép 
eneke után megindult a menet a Kossuth 
uccai temetőbe, ahova a nagy hideg elle- 
uere js a gyászolók százai kisérték utolsó 
utjara tasnádi Kardoss Bélát. A simái dr.

Tasnádi Kardoss Béla

törvényszék elnöke,

magyar gyártmányút, hasz­
náltat keres megvételre s 
Írásbeli ajánlatot kér
EGYETEMI GAZDASÁGI HIVATAL

Klinikai telep.

vitéz Borzsovay Jenő ügyvéd mondott szép 
beszédet a barátok nevében, majd Uray 
Sándor lelkész szép imát mondott. Ezután 
a koporsót betették a családi sírboltba.

A ravatalt és a koporsót a koszorúk és 
virágok hatalmas tömege borította el. — 
Koszorút küldtek a következők:

Utolsó üdvözlettel — Hajdú Imréné; 
Béla bácsinak ■— Ági; Szeretettel jó bá­
tyámnak — Bandi; Utolsó üdvözletül — 
Engel László és Neje; Rokoni szeretettel 
— Irma és Aurél; Utolsó üdvözlettel — 
Radák József és Neje; Kedves jó Bélának 
nagy szeretettel — Juliska és családja; 
Szeretett bajtársunknak — A volt debr. 2. 
honvéd huszárezred tisztikara; Drága jó 
Bélámnak, a viszontlátásra — Fridád; Jó 
lelked legyen boldog, Isten veled — 
Aranka és Zoli; Szeretett Bélánknak — 
Irén, Andor és fia; Szeretett Bélánknak — 
Móczi és Bandi; A kedves jó Bélának — 
Irén, Annie, Laci, Zoli; Szeretett Bélánk­
nak — Margit, Olga, Gyula; Kedves jó 
Béla bácsinak — László, Eszter, Géza, 
Gyurka; Megemlékezésül — Klári, Juci, 
Margit; Szeretett kedves jó Bélának — 
Berta és gyermekei; Kedves Bélának — 
Anyósod; Bélának — Böske, Bandi és a

gyermekek; Igaz részvéttel a jó háziúrnak
— A Kossuth u. 26. szám alatti lakók; A 
legjobb rokonnak — Igaz szeretettel Kata, 
Béla; Szeretettel őrizzük emlékedet — 
Annuska, Anikó, Tóni, Gizi, Nandy; Tisz­
teletteljes részvéttel — A Kardoss László 
cég személyzete; Kedves jó Béla bácsinak
— Lili baba és Lacika; Mély részvéttel — 
11-es számú ház lakói; A jó Bélának — 
Szeretettel a Nedeczky-család; Bélának 
szeretettel — Rózsika, Lili, Micu; A leg­
jobb rokonnak igaz szeretettel — Etelka 
néni és Havas-család; Kedves jó Bélának
— Boross Tóby József és családja; Béla 
sógornak ■— Sándor, Kató, Évi; Béla bá­
csinak — Manci, Jani; Baráti szeretettel, 
utolsó üdvözletül — Jenő; A kedves jó 
Bélának — Fájó szívvel Testvér és Zoli; 
Bélának szeretettel — Mariska és Lojzi; 
Béla bácsinak — Mariska, Andris; Béla 
sógornak — Puli, Feri; Béla sógornak 
Erzsi, Zsiga; Emléked velünk maiad — 
Kaszinóbeli barátaid; Felejthetetlen bará­
tunknak — Grausz Samu és neje; csokrok: 
Szekeres Ágnes; Gulyás-család.

Bonyolult
kérdésekben

a specialista tanácsa szükséges. 
Orvosi kérdésekben az orvos­
specialistát kell felkeresni, a tea­
keverék helyes megválasztására 
és a teaital helyes elkészítésére 
pedig a teaspecialistát.

Minden elárusítónk szakszerű 
felvilágosítást tud nyújtani, hi­
szen cégünk

teaszakOzlet

Meinl Gyula rt.

Két előadás a Kieben
Uray Sándor utolsó előadása ma este 6 

ben. — Laky László előadása
A magyar református egyház közel két­

ezer lelkésze közül az amerikai magyarok 
Uray Sándort választották ki arra a nagy 
missziói útra, melyet az ottani magyarok 
között csak nemrég tett meg. Méltán érte 
őt ez a kitüntetés, mert — mint az el­
múlt két előadásában is bizonyságot tett 
róla — erős akarattal, hősies elszántság­
gal, erejének és tehetségének legjavát adta 
ebben a nagy munkába.

Uray Sándor nem mint pedagógus, nem 
mint nevelő ment ki Amerikába, hanem 
mint a magyar ügynek egyik legnagyobb 
és leghűségesebb apostola. És mégis, az ő 
annyira megszokott precizitásával megfi­
gyelte az amerikai élet minden mozzana­
tát úgy, hogy arról hűséges képet tudott 
a debreceni közönségnek bemutatni.

Különösképen behatóan tanulmány tár­
gyává tette az amerikai iskolákat. Meg­
figyelte az iskola rendszert, neveléstanát, 
jelentőségét. Hatalmas jelentősége van az 
amerikai iskoláknak, mert ott nemcsak a 
tananyag megtanítása a fontos, hanem a 
gyermek életrevaló nevelése is. Minden 
elképzelhető praktikussággal sietnek az 
amerikaiak a hivatásos nevelők segítségére 
ezen a téren is.

Mindenkit egyformán érdekelni fog az, 
hogy az a hires Amerika, amely büszkén 
lengeti meg lobogóját a legnagyobb nem­
zetek sorában, milyen gondot fordít a 
gyermekek és az ifjúság nevelésére, ho­
gyan nevel magának öntudatos polgárokat.

Uray Sándor ma este 6 órakor tartja 
utolsó előadását a városháza közgyűlési 
termében. Az előadást a KIÉ rendezi. Az 
előadás vázlata, mely egyúttal belépésre 
is jogosít, a helyszínen 40 fillérért kap­
ható. Ezúton is kérjük az érdeklődő kö­
zönséget, hogy pontosan jelenjen meg, 
mert csak annyi műsort fog kibocsájtani, 
amennyi ülőhely van.

*

A KIÉ nagytermében vasárnap este 5 
órakor Laky László, a debreceni KIÉ agi-

Tiseídi Kardoss Béla temetése. — A cs, léd tagjai kitérik a halottas koeeit a temetőbe. — 
A kepersé mögött halad az elhuayt hárem testvére: Kezdess Zoliié, dr. Kardess Eadre,

Kardess Gvala.

órakor lesz a városháza közgyűlési termé- 
a világszövetség munkájáról.
lis főtitkára vetitettképes előadást tart az 
egész világot behálózó KIÉ Világszövet­
ség munkájáról.

Hárommillió fiatalember tartozik a KIÉ 
zászlója alá. A földkerekség minden pont­
ján egyforma erőtől áthatva, egyforma lel­
kesedéssel dolgozik hárommilió ifjú azon, 
hogy ez a világ testileg, lelkileg és értel­
mileg fejlettebb legyen. Egy ideálisabb és 
szebb életet akar teremteni az ifjúság a 
KIE-n keresztül ennek a világnak. A tör­
ténelem lapjairól azt látjuk, hogy amit az 
ifjúság mozdított meg, amit az ifjúság tű­
zött maga elé célul, az majdnem mindig 
sikerült is. Ma, amikor már a vezetőfér­
fiak is feladják a jobb jövőbe vetett hitü­
ket, előáll az ifjúság és megteremti a maga 
nagyszabású és széles alapokra fektetett 
programját. Már a vezetők is belátták, 
hogy csak ez vezethet ki bennünket abból 
a kátyúból, amibe vagyunk.

A KIÉ égisze alatt tömörült az ifjúság 
krémé, hogy segítsen az ifjúságon. Hogy 
milyen nagy ez a lelki ébredés, azt vetített 
képekkel kisért előadásában fogja bemu­
tatni Laky László vasárnap este a KIÉ 
nagytermében (Piac ucca 7. I.). Az elő­
adás pontosan 5 órakor kezdődik. Belépő­
díj nincs. Önkéntes adományokat a KIF, 
munka céljaira köszönettel fogad a KIÉ 
vezetősége.

G» 4« ö * o

A Cserkészkerület korcsolya­
versenye és jégünnepélye

Hirt adtunk már arról, hogy a cser­
készkerület vasárnap délután 2 órai 
kezdettel nagyszabású korcsolyaver­
senyt és jégünnepélyt rendez a Csó- 
nakázó-tó jégpályáján.

A versenyekre szombat délután 4 
óráig lehet benevezni a kerület hivata­
los helyiségében (Ref. gimnázium, 1. 
em. 9.). Véglegesen megállapított ver­
senyszámok: 100 m, 200 m, 500 m és 
300Ö m gyorskorcsolyázás (ez utóbbi 
versenyen csak 15 éven felüliek indul­
hatnak (egyes, férii és női) és páros 
mükorcsolyaverseny. A verseny fő­
pontja a vándordijas küzdelem, ámely 
két számból áll: 500 m gyorskorcsolyá­
zás és egyes mükorcsolyázás. Aki te­
hát a miikorcsolyázásban a legtöbb 
pontot szerzi s az 500 méteren a 3 első 
között fut be, az nyerheti meg a kerü­
let gyönyörű plakettjét.

A mükorcsolyaverseny pontjai 15 
éven aluliak részére: 1. ívelés vFh és 
bal lábbal, előre, kifelé. 2. Ívelés jobb 
és bal lábbal hátrafelé, kifelé. 3. Hármas 
egyik lábbal, előre kifelé kezdve. Ezen 
kivid 3 percig tartó, legfeljebb 3 egyéni 
szabadon választott gyakorlat számit 
pontozás alá. 15 éves felülieknek: 
ugyanaz a három mozgás, mint fentebb, 
ezenkívül 4. Hármas bal lábbal előre, 
kifelé kezdve. 5. Ostor,, valamelyik 
lábbal kifelé kezdve. 0. Ötös. valame­
lyik lábbal előre, kifelé kezdve. 7. 
Nyolcas, valamelyik lábbal előre, ki­
felé indulva. Ezenkívül 5 percig tartó 
egyéni szabadon választott gyakorlat. 
Ezekből legfeljebb az 5 legjobb moz­
gást pontozzuk.

A versenyek győzteseinek szép dija­
kat osztunk ki. A versenybíróság el­

itül január 24.
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1931 január 24.

nöke: dr. Fejes Andor, reáliskolai ta­
nár. Versenyrendező: Somorjay
László, testnevelési tanár.

A versenyek után megkezdődik a 
jégünnepély. A közönség a sok szinti 
lampionnal és reflektorokkal fényesen 
kivilágított tó jegén a szimfónikus zene­
kar ütemeire korcsolyázik s a fiatal 
párok táncot lejtenek. A pazar tiizijá- 
télc fenve lesz az ünnepség betetőznie.

A rendezőség már minden szükséges 
előkészületet megtett. A pályát’ a leg­
nagyobb szakértelemmel gondozzák. A 
mükorcsolyaverseny részére a pálya 
közepén 20—25 méter területet jelöl­
tek ki, ahol most is már csak fejlett 
technikájú korcsolyázók tartózkodhat­
nak.

Mindenfelől olyan nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, hogy a korcséivá ver­
senynek és jégiinnepélvnek előrelátha­
tólag igen nagy sikere lesz.

Prima kemény KALAP I

magolcsai Hagy Mihály I
Piac ucca 37. ■*. (Klstemplom mellett ) 

A SAKKTORNA.
Semmering, január 23. Tartakover 

és Sultán Khán ma játszották a hatodik 
játszmát, amely eldöntetlen lett 53 lépés 
után. Eredmény 2:2 és 2 döntetlen.

Felmentették a visszaéléssel 
vádolt alkalmazottat

Pénteken délelőtt a debreceni tör­
vényszék Rézler tanácsa tárgyalta 
Tárkányi Sándor debreceni magántiszt­
viselő bűnügyet, aki ellen a debreceni 
nagytrafik tulajdonosai, gróf Almássy 
Pál, özvegy Benedek Elekné és Nagy 
Gizella tettek feljelentést azzal vádolva, 
hogy mint a nagy trafik vezetője közel 
100 milliós kárt okozott nékik 1924-től 
1926-ig. Nem számolt el rendesen az 
áruk árával és a vád szerint a detail 
árusításnál is kevesebb jövedelmet tün­
tetett fel. A trafik jövedelméből enge­
dély nélkül adott kölcsön Buray Sán­
dornak 13 millió koronát. Tárkányi vé­
delmét dr. Nagy Sándor ügyvéd látta 
el. a vádat dr. Bénycv Zoltán ügyész 
képviselte. A nagytrafik tulajdonosai­
nak képviseletében lovag Berks Lajos 
ügyvéd jelent meg a tárgyaláson.

A vádlott a tanácselnök kérdéseire 
kijelentette, hogy bűnösnek nem érzi 
magát, a jövedelméből nem tűnt e! 
semmi.

A könyvszakértők László Béla és 
Oaál Endre véleményének megballga- 
tása után az ügyész elejtette a vádat. 
Lovag Berks Lajos dr. a sértettek kép­
viselője átvette a vád képviseletét és 
a törvényszék tovább folytatta a tár­
gyalást. A bizonyítási eljárás befeje­
zése után a bíróság rövid tanácskozás 
után kihirdette az Ítéletet, amelynek 
értelmében felmentették Tarkanyit a 
vád alól. Az Ítélet ellen felebbezést je­
lentettek be.

Levente munka 
az iparostanonc- 

iskolában
Az a nagyszerű teljesítmény, amelyet 

a levente ifjúság és vezetőik a színját­
szás, illetve önművelés terén ebben a 
szezonban felmutattak, még az ellenség 
előtt is tiszteletet, ti zsörtölődő kri­
tikusok között is elismerést vált ki. Tel­
jes hozzáértéssel, hónapokra összeállí­
tott program szerint történik itt minden 
úgy. hogy az iskola tornatermében álló 
Szönr József iparművész tervezésében 
épült hatalmas színpad a perpetum mo­
bil ■ képét ölti fel. Holnap, vasárnap dél­
után fi órakor szintén olyan műsort ad 
az egyesület, amelynek 3-ik száma (ve­
tített képes előadás) attrakció számba 
megy azért is, mert azt vidéken még 
nem adták elő. A kép messze hegyvidé­
kek erdeibe vezeti a szemlélőt, majd ak­
robata mutatványok, izgalmas verse­
nyek, festői lovas leventék, gyalogos 
századok gyönyörű mutatványai teszik 
élvezetessé a képet.

Vasárnapi számunkban a teljes mii­
sort közölni fogjuk.

A Bocskay bál este 9 órakor kezdődik 
az Arany Bika dísztermében január 31-én
A Guglielmetti hangverseny elmaradása miatt kezdhetik meg este 9 órakor a bált.

második száma Halász Rudolfnak, 
a jónevii debreceni szerzőnek rövidé, 
a Bocskay brigadéros lesz. Ez a remek, 
szellemes rövü a Bocskay minden hí­
vének kedves emléke marad. A ami­
ben a Csokonai-szinház legkiválóbb 
művészei lépnek fel, a szinházkedvelő 
közönség minden kedvencét ott találja 
majd a Bocskay bálon, hiszen a kék­
sárga csapat a színház minden tagjá­
nak egyformán kedves.

A bál rendezősége épen úgy, mint a 
múlt esztendőben, ezerféle kedves trük­
kel igyekszik kellemessé tenni a kö­
zönségnek a mulatságos báli éjszakát. 
Most is lesz színes világítás a táncok 
alatt, amelyekhez a zenét a legjobb 
debreceni zenekarok szolgáltatják.

A meghívók a napokban mennek szét

Is a program változására a rendezőség 
ezúton is figyelmezteti a közönséget.

A Bocskay bál rendezősége eredeti­
leg, amint ismeretes, azt tervezte, hogy 
a bált csak este 11 órakor kezdi meg 
egy rövid műsorral az Arany Bika dísz­
termében, január 31-én, Erre az kény- 
szeritette a rendezőséget, hogy ugyan­
aznap este 8 órára hangverseny szá­
mára volt lefoglalva a terem, a zene­
kedvelők köre akarta felléptetni Gug- 
lielmetlit, a hires olasz énekesnőt. A 
mai lapok már hírül adták, hogy a 
hangverseny elmarad s ennek követ­
keztében megváltozik a Bocskay bál 
programja is.

A műsor most már, a megváltozott 
körülmények folytán este 9 órakor 
kezdődik. Kormos Ferenc, a Csoko­
nai-szinház kiváló komikusa nyitja meg 
a műsort pompás, jóizü konferansszal, 
amely kivétel nélkül nevetésre kény­
szeríti majd a bál közönségét. A műsor

Pénteken este kisorsolták a Szinp ártoló Egye­
sület tagjai közt az első szerencse bérleteket

A jövő héten három első emeleti páholyt és hat elsőrendű támlásszéket vehetnek
igénybe a szerencsés nyerők.

Hirt adtunk már arról, hogy a Szín- 
pártoló Egyesület szerencsebérletet 
rendszeresített, amely abban áll, hogy 
minden héten húrom elsőemeleti páholyt 
és hat elsőrendű támlásszéket sorsolnak 
ki teljesen ingyen az egyesület tagjai kö­
zött. Az első sorsolást a jövő heti mű­
sorra pénteken este tartották meg. Per- 
jéssy Mihály dr. ítélőtáblái tanácselnök 
az egyesület elnöke, Somlyai József 
igazgató az egyesület titkára, Szitás 
Hugó vezértitkár az egyesület pénztá­
rosa és fíencze Mihály hírlapíró az 
egyesület jegyzője ejtették meg a sor­
solást. Dr. Perjéssy Mihály elnök a ta­
gok neveit tartalmazó papírtekercsek 
közül húzta ki a szerencsés nyerők ne­
veit. akiket az egyesület értesít és hoz­
zájuk juttatja a jegyeket. Több keres­
kedő és tisztviselő jutott a szereucsebér-

let első hetében ingyen páholylioz, illetve 
ingyen elsőrendű támlásszékhez. Azok­
nak a nevei, akik már megkapták a sze- 
rencsebérletet, külön szekrénykébe ke­
rülnek s nem vesznek részt addig a sor­
solásban, mig a többiek meg nem kap­
ták a szerencsebérletet. Ezzel a rend­
szerrel lelietővé van téve, hogy a Szin- 
pártoló Egyesület minden tagja hozzá­
jusson a szerencsebérlet révén egy in­
gyen elsőemeleti családi páholyhoz, 
vagy pedig az első rendű támldsszékek- 
hez. A sorsolást minden hétén megis­
métlik és az egyesületnek újabb és újabb 
tagjai jutnak hozzá a szerencsebéHet- 
liez. Nagy kedvezmény ez az egyesület 
tagjai számára és bizonyára nagy ér­
deklődéssel várják a tagok az egyesü­
lettől az értesítést, mely tudatja velük, 
hogy megnyerték a szerencsebérletet.

A Népjóléti Hivatal 3000 helyszíni szemlét 
tartott nyolc tisztviselőjével a munkanélküli

akció során
Ma már nincsen jelentékeny aktahátralék, mert még a panaszok felmerülése előtt 
ünnepnapi, megerőltetett munkával 700 aktát intézett el a hivatal. — Kellő hivatali 

személyzet nélkül nem tartható fenn jövőre a segítés mai rendszere.
A munkás szakszervezetek küldött­

sége néhány nappal ezelőtt G o m- 
bossy Zoltán vezetése alatt dr. V á- 
s á r y István polgármester elé hozta 
azokat a panaszokat, amelyek a mun­
kanélküliek segítése körül felmerültek. 
A küldöttség pontos és megdöbbentő 
számadatokkal szolgált a debreceni 
munkanélküliségről, de volt panaszai­
nak egy paszusa, amellyel külön kellett 
foglalkoznunk. Arról volt szó, a szak- 
szervezeteknek adataik vannak arra 
nézve, hogy vannak családok, amelyek 
támogatásának ügye a Népjóléti Hiva­
talnál fekszik s négy-öt hét is eltelik, 
amíg a jelentkezés napjától a tényleges 
segítésre kerül a sor. A panasznak ez a 
része is igen komoly s miután alkalmas 
arra is. hogy ellenőrizhessék, a Deb­
receni Független Újság munkatársa a 
napokban látogatást tett a Népjóléti Hi­
vatalban, liogv a munkanélkülieken se­
gítő akció folyásáról meggyőződést 
szerezhessen.

A Népjóléti Hivatal tudvalevőén nem­
csak ezzel az akcióval foglalkozik. Egy 
gyermekkórház, egv szülészeti otthon, 
anyaotthon, gyermekek napközi ott­
hona. a Stefánia anya s csecsemő egye­
sület munkája, a népkonyha, a tüdő­
beteg gondozó és a venereás gondozó 
áll vezetése alatt. Ez a hivatal vezeti 
haltunkkal aztán a gyermeknyaralta­
tási is általában minden akcióhoz kí­
vánják a segítségét, amelynek csak va­
lami szociális színezete van. Az új­
ságíró, aki számontarlja a Népjóléti 
Hivatalnak mindezt a nagy munkakö­
rét, számtalan feladatát, igen sokszor 
láthatta, hogy

ebben a hivatalban este 8 óráig fo­
lyik a munka.

Az első pillantás meggyőz arról, hogy
a sokféle munkát igen kevés sze­
mélyzettel. tisztviselői karral bo­

nyolítja le a hivatal.
Mindezt szembe kell állítani azzal az 
érdekkel, hogy a segélyre szorultak ne 
késedelmesen, hanem idejében kapják 
meg azt. amivel a köz segítségükre 
siethet nehéz helyzetükben, hogy tél­
időn, a nagy hidegben ne legyen kény­
telen megválni a szűkölködő család 
utolsó ruhadarabjától is.

Meg lehet állapítani, hogy ezelőtt 12 
nappal vette munkába fokozott erővel 
a Népjóléti Hivatal a munkanélküliek 
élintézetlen segélykérvényemek a ki­
vizsgálását. Ez a fennálló rendelkezé­
sek értelmében úgy megy, hogy min­
den egyes esetben a hivatal egy meg­
bízottja száll ki a segélytkérő család­
hoz és az ő helyzetjelentése alapján 
döntenek a segélyezés kérdésében.

Tizenkét nap előtt 700—750 akta 
hátralék volt.

ezt a mennyiséget azóta teljes 700 ak­
tával apasztotta az ünnepnapon is foly­
tatott kiszállásokkal a hivatal. Nem 
egész ké hét alatt tehát 700 helyszíni 
szemlét tartottak a felülvizsgálattal 
megbízott tisztviselők s megfeszített 
munkájuk következtében ma már jelen­
téktelen a hátralék, alig van 6Ó--70 
akta elintézetlen. Pár nap alatt ezt is 
feldolgozzák. A Népjóléti Hivatal a 
munkanélküli akció megindulása óta 
mintegy 3000 szemlét tartott, mindenütt

a segélyre szorultak lakásait keresve 
fel. Ezt a nagy munkát mindössze 8 
ember végezte, akik közül újabban kettő 
már nem is dolgozik a hivatalnál, ha­
nem a népszámlálásnál kapott munkát.

A szakszervezetek küldöttségeinek 
panasza után meg kell állapítani, hogy 
jövőben, ha ilyen rendszerrel kívánja a 
város a munkanélküliek segélyezésé­
nek lebonyolítását, a kérvények elin­
tézésére megfelelő számú munkaerőt 
kell beállítani. Ha a város szabja meg 
ezt a rendszert, gondoskodnia kell ar­
ról, hogy a szegény éhező emberek kér­
vényei gyorsan intézkedő fürge szer­
vezet kezeibe kerüljenek.

Vitaülés a gazdasági 
akadémián

A debreceni m. kir. Gazdasági Aka­
démia Ifjúsági Egyesületének Széche­
nyi gazdasági osztálya e hó 21-én, 
szerdán este tartotta ez évi 5. vitaülé­
sét. Jelen voltak Halász Miklós aka­
démiai tanár, a Széchenyi Gazdasági 
Osztály tanárelnöke, Göllner János 
akadémiai tanár és a hallgatók nagy 
számban.

Az ülés első száma S z 1 a t k i István 
111. éves 'hallgató „Az internacioínális 
eszmék hatása a földmunkásokra'1 el­
men felolvasott. Előadásában ismerteti 
a kommunista agitációnak az egész vi­
lágra kiterjedő szervezetét. Az 1919-es 
forradalom, nagyobbmérvii elharapód- 
zásának az akadálya és bukásának az 
oka jórészt az volt, hogy a magyar 
falu népe nem volt hive a kommunista 
eszmének. Ezt nagyon jól tudja a szov­
jet is és épen ezért elsősorban a falu 
népének, az egyszerű földmunkások­
nak a beszervezésén fáradozik. A jövő 
gazdageuerációjának. akik hivatásuknál 
fogva legközvetlenebbül érintkeznek a 
falu népével, feladata felvenni a harcot 
a kommunista szervezkedéssel szem­
ben és a falu népét felvilágosítani ezek­
nek a téves és romboló voltáról.

Szlatki István felolvasásához B é- 
n á r d Géza III. éves hallgató, majd 
Göllner János és Halász Miklós 
akadémiai tanárok szóltak hozzá.

Ezután Balogh Pál III. éves hall­
gató tartott igen érdekes felolvasást a 
méhészet köréből. Előadásában az 
anyanevelés gyakorlati keresztülvitelét 
és az anyanevelés jelentőségét ismer­
tette. Igen nagy fontosságot tulajdonit­
annak, hogy csak olyan családokat 
használjunk fel anyancvelésre, ame­
lyek valamilyen jótulajdonsággal kitűn­
nek. mert csak ezáltal szaporíthatjuk el 
a jó tulajdonságokat a méhészetben. 
Szóval a méhészetben is törekedni kell 
a tenyészkiválasztásokra.

Halász Miklós akadémiai tanár 
hozzászólásában hangsúlyozza a jelen­
tőségét annak, hogy a gazda iparkod­
jék üzemét minél több oldalúvá tenni, 
mert a mai nehéz gazdasági viszonyok 
mellett csakis igy érhetünk el biztos 
eredményeket. A méhészet mellett igen 
nagyjelentőséget tulajdonit a baromfi- 
tenyésztésnek, mint olyan jövedelmező 
üzemágnak, amelyik a méhészettel jól 
összefér.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál c hó 23-án, pénteken a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Molnár József fm., fiú, 
Sándor; Fischer Dezső szám tartó, fiú, 
László: Németi István gazdálkodó, 
leány, Erzsébet; Banga Sándor őrve­
zető, leány, Jolán; Nagy György cipész 
fiú, György; Számadó Imre kereskedő- 
segéd, leány, Vilma; Imre Sándor csor­
dás, leány, Ida és 4 törvénytelen újszü­
lött.

Eljegyzések: Barna Sándor—Kiss 
Ilona; Veiscr Ábrahám—Gottlieb Olga; 
Hiise Lajos—Nagy Erzsébet; Vas Gá­
bor—Juhász Eszter.

Halálozások: Kardos Béla rcf. 58 
éves Miklós u. 4; Kovács Eszter ref. 12 
hónapos Ujföld 58; Varga Katalin ref. 
13 hónapos Tiszalök; özv. Jóna János­
áé ref. 90 éves Eötvös u. 69; özv. Virág 
Atidrásnc ref. 96 éves Kishegyes! ut 40.
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Görbe tükör
Úgy hallom, Péter barátunk és a fele­

iére iirven családi esemény előtt állanak.
_ Igazán? Mikor lesi a tárgyalás a váló­

perükben?

Melyik az a növény, gyerekek, amelynek 
1 legnagyobb fehérjetartalma van?

— Spenót tükörtojással.
*

— Miért nem szolgáltatta be azt a pénztár­
cát, amit az uecán talált?

— Már késő este volt
_ No és másnap reggel?
— Akkor már nem volt benne semmi.

*

IDEGEN: És mit csinálnak itt, ha tűzvész 
talál kiütni?

FALUSI: Riadót fujunk.
IDEGEN: No és attól kialszik a tűz?

*

— Hallja, barátom, maga pompásan helyet­
tesíthette volna Carusot.

— Gondolja?
_ Igen. Magának kellett volna meghalni 

helyette.
*

_ Kedves mester, önnek, mint romantikus

üvegkereskedelmi *
Rózsa ucca 2, DiSZMÜ

írónak, bizonyára élénk fantáziája van.
— Meglehetősen, asszonyom.
— Nos, akkor kitalálhatna egy kedves nevet 

a kis kutyásom részére.
*

— Tegnap, mikor Rómeót játszottam, olyan 
termeszethü voltam a meghalási jelenetben, 
hogy egy ur a nézőtéren elájult.

— Csodálatos.
— Bizony I Még pedig a biztositó társasá­

gom ügynöke.
*

— Mindkét kezemmel lefogtam a fickót és 
aztán egyik pofon jött a másik után.

— De hát hogy tudtál ütni, mikor mindkét 
kezeddel fogtad az illetőt?

— Nem is én ütöttem, ö ütött.

— Hallja, maga ilyen magas bért követel és 
még hozzá nem is 6rt ahoz a munkához, amit 
vállalt?

— Éppen ez az, kérem! Sokkal nehezebben 
megy olyan munkát végezni, amelyhez nem 
értünk.

— Miért olyan rosszkedvű bankár barátunk?
— Hát nem hallotta, hogy megbukott?
— Azt hallottam, de nem tudtam, hogy saját 

pénzéből is vesztett benne.

— Oszt jó helyen szógálsz most, Kati?
— Lehetős. A naccsága egyre az úrral po­

rol s igy nem ér rá vélem bakafántoskodni.

Vasárnapi istentiszteletek. Va­
sárnap, c hó 25-én, a debreceni refor­
mátus templomokban az intentiszteleti 
rend a következő: A Nagytemplomban 
délelőtt 10 órakor Benkő Viktor, dél­
után 5 órakor Szabó Géza. a Kőtemp­
lomban délelőtt 9 órakor Molnár Fe­
renc, 11 órakor Kovács József, délutáni 
5 órakor Kardos Lajos, a Kossuth uccai 
templomban délelőtt 10 órakor Szabó 
Géza, délután 5 órakor Madar Zoltán, 
az Árpádtéren délelőtt 10 órakor dr. 
Soós Béla, délután 3 órakor Magyar 
Bertalan, az Ispotályban délelőtt 10 
órakor dr. Diószeghy Mihály, délután 
5 órakor vallásos ünnepély Kovács Jó­
zsef, a Homokkertbon délelőtt 10 óra­
kor dr. Ferenczv Gyula, délután fél 3 
órakor Ács Mihály, a Szegényházban 
délelőtt 10 órakor Uray Sándor, a Nvi- 
lastelcpcn délután 3 órakor Mezey 
Béla, a Csapókertben délelőtt 10 órakor 
dr. Kökényessy A., délután 3 órakor 
Halász András, az Ebesen délelőtt 10 
órakor Mezey Béla, a Nagycserén dél­
előtt 9 órakor Bagdy Dániel, a Hegye­
in délelőtt 10 órakor Musza Ferenc, az 
Fiepen Musza Ferenc, Halápon délelőtt

9 órakor Kántor József, Ondód—Káddr- 
dillő Halász András, Egyek Siposs Im­
re. Nyúlás délelőtt 10 órakor Tan tó 
Sándor. Bánk Vajda László, Ballag dr. 
Dancsházy Sándor, Köntösgát délután 
3 órakor Bárdy Ferenc, Wolaffkatelep 
délután 3 órakor Hadházy Bál, Sám­
soni úti iskola délután 4 órakor Halász 
András, Vagongyárban szombat dél­
után 3 órakor Kalas Ferenc.

— Az evangélikus templomban ja­
nuár 25-én, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor istentisztelet. Tartja Rapos Viktor 
lelkész. Délután 4 órakor a Konfirmált 
Leányok Egyesületének szeretetven- 
dégsége .lesz a tanácsteremben.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet je­
lenti: Keleten még hideg, nyugaton azon­
ban hőemelkedéssel járó csapadékra hajló 
idő várható.

— A városi autó és taxi karambolja.
Bénteken Debrecen város egyik sze­
mélyszállító autója, melyet Kuk György 
soffőr vezetett, összeütközött egy taxi­
val, amelynek kormányánál Tóby Já­
nos ült. Az összeütközés következté­
ben a városi autó eleje összetört és 400 
pengős kár támadt. Az autók utasainak 
semmi bajuk nem történt. A rendőr­
ség megindította a vizsgálatot annak 
megállapítására, hogy kit terhel a fele­
lősség a karambolért.

— Halász László egyetlen zongoráé« te- 
lye ma este 8-kor a Zenede nagytermében. 
Jegyek Hegedűs és Sándor rt, üzletében.

— Hírek a rendőrségről. Mezei Fe­
renc Luther uccai lakos jelentette a 
rendőrségnek, hogy az udvaráról isme­
retlen tettes ellopott 12 fajtyukot. — 
Bál Antal ny. csendőrtiszthelyettes 
Honvédtemető uccai lakásának kamrá­
ját feltörték az elmúlt éjszaka és ellop­
ták a húsokat és kolbászokat. — Gön­
czi Sándor ácsmesternek Szegedi Ger­
gely uccai házának udvaráról ellopták 
Astrol gyártmányú kerékpárját.

Üvegkereskedelmi ?
Arainkból

— A ..Magántisztviselők“ szokásos 
összejövetelüket e hó 24-én szomba­
ton este pontosan fél 9 órakor tartják 
meg helyiségükben. (Thaly Kálmán u. 
14. sz.) Vigalmi bizottság.

— Elfogta a ruhatolvaiát. Lengyel 
Arthumé Weselényi téri lakos a napok­
ban észrevette, hogy a ruhaneműit 
lopkodják. Gyanúba vette a bejárónőjét 
Bapp Zoltánnét, elment a lakására és 
megtalálta eltűnt ruháit. Lengyel 
Arthumé feljelentésére a rendőrség 
megindította az eljárást a tolvaj bejáró­
nő ellen.

— A sikkasztó Édes Zoltán ügynököt 
elfogták Salzburgban. Hirt adtunk már ar­
ról, hogy a debreceni rendőrség körözést 
adott ki Édes Zoltán debreceni ügynök el­
len, aki Bárány Ernő rádióüzletéből elsik­
kasztott két rádiót és külföldre szökött. A 
körözés alapján a salzburgi rendőrség el­
fogta Édes Zoltánt és értesítette a debre­
ceni rendőrkapitányságot. — A sikkasztó 
ügynököt rövidesen átadják a magyar ha­
tóságoknak.

— Szakosztályi ülések. A
ipartestület szobafestő, mázoló és cím- 
festő szakosztálya e hó 25-én, vasarnap 
délelőtt 10 órakor az ipartcstiilet kistanács­
termében szakosztályi ülést tart. Tárgy: 
Átirat a műszaki ügyosztályhoz és egyéb 
fontos ügyek. Fenti ülésre a szakosztályi 
tagok teljes számú és pontos megjelenését 
ezúton kéri az ipartestület. A debreceni 
ipartcstület esztergályos, faszobrász, fa­
faragó, fésűs, csutorás, gombkötő, kefés, 
köszörűs, keztyüs, szitás, pipás, esernyős, 
szövő-fonó és kosárfonó szakosztálya e hó 
24-én, azaz ma, szombaton este hat órai 
kezdettel szakosztályi ülést tart. Tárgy: 1. 
Elöljáróság; rendes és póttag jelölése. 2. 
Adóügyek, valamint egyéb fontos folyó 
ügyek. A szakosztály tagjait ezúton kéri 
az elnökség a teljes számú és pontos meg­
jelenésre, azzal a megjegyzéssel, hogyha 
netalán ezen ülés hatarozatkeptelen lenne, 
a következő ülés — a tagok számára való 
tekintet nélkül — határozatképes lesz. El­
nökség.

— Halász László egyetlen zongoraeste­
dé ma este 8-kor a Zenede nagytermében. 
Jegyek Hegedűs és Sándor rt. üzletében.
_A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem.

a Tiszántúl egyetlen közgazdasági heti­
lapja, legutóbbi szamaban kiemeli es üd­
vözli gróf Kelebelsberg Kunó fellépését a 
vidék támogatása, fejlesztése érdekében. 
Közli gróf Klebelsberg Kunó „Vidéki vá­
rosaink és a beruházások ’ c. cikkét. Be­
számol a püspökladányi ipartestület elnök­
választó közgyűléséről. Ismerteti az iparos 
és mestervizsgák lebonyolításának módját, 
valamint az országos építőmesterek nagy­
gyűlésének állásfoglalását. Közli az összes 
tiszántúli versenytárgyalási, szállítási, pá­
lyázati hirdetményeket, versenytárgyalási 
eredményeket, az összes munka és kereseti 
lehetőségeket, a vidéki kisiparnak a Buda­
pesti Nemzetközi Vásáron való részvételét 
stb. — Nélkülözhetetlen ez a lap minden 
tiszántúli iparosnak, kereskedőnek, vállal­
kozónak, üzletembernek stb. A Tiszántúli 
Ipar és Kereskedelem szerkesztősége és 
kiadóhivatala Debrecen, Piac ucca 81. Ol­
vassák az egész Tiszántúl, bet vármegye­
ben. Kisiparosoknak, kiskereskedőknek 
nagy kedvezmények.

üvegkereskedelmi ?
107, ENGEDMÉNYT

— A Pesti Tőzsde 24 oldalas uj
száma szenzációs részleteket közöl a 
főváros uj pénzügyi tranzakcióiról, a 
tőzsdei és a gazdasági helyzetről, a 
legújabb bankmérlegekről. Érdekes 
külföldi tudósítások, textil, vegyészeti, 
árupiaci, vas- és gépipari, biztosítási és 
autómellékletek egészítik ki a rendkí­
vül tartalmas és friss lapot

_ Ügyvédi hir. Dr. Szabados Sándor
ügyvéd irodáját Ferenc József ut 47. (Hi­
telbank épület) alatt megnyitotta.

___ Medvegy Elemért átadták az ügyész­
ségnek. Hirt adtunk már arról, hogy a vá­
rosi téglagyár igazgatóját különböző visz- 
szaélések gyanúja miatt a rendőrség őri­
zetbe vette. A rendőrségről Medvegy Ele­
mért pénteken délelőtt átki sérték az 
ügyészségre. A vizsgálóbíró szombaton, 
vagy hétfőn fogja kihallgatni.
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inkedve leez-e?jókedve leez-e?

— Halász László egyetlen zongoraesté­
lye ma este 8-kor a Zenede nagytermében. 
Jegyek Hegedűs és Sándor rt. üzletében.

— A debreceni izraeltia nőügyiét c 
hó 25-én, vasárnap délután öt órakor 
klubhelyiségében, az Angol Királynő 
két érmében, uzsonával és zenével, tár­
sas összejövetelt rendez, amelyre külön 
meghívót nem bocsát ki, csak ezúton 
hívja meg tisztelettel összes tagjait és 
az egyesület barátait. Az elnökség.

—- FONTOS! Gyakran fiirödj, mert az 
egészség legbiztosabb őre a tisztaság. Fü- 
rödj a Margit-fürdőben.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

-— ÉRTESÍTÉS. A „S z e r e t e t” Asz­
taltársaság igen t. tagjait értesítjük, hogy a 
Szent-Egylet és a Pro Palesztina gyűlései, 
valamint másirányu programokkal való 
ütközés miatt f. hő 25-iki értekezletünket 
a következő vasárnap, vagyis február 1., 
délelőtt fél 10 órára kellett elhalasztanunk. 
Elnökség.

— Belvárosi jégpályán Piac 9., tükör­
jég és cigányzene van.

— ÜGYVÉD URAK FIGYELMÉBE! 
Most jelent meg a törvénykezés egyszerű­
sítéséről szóló törvény és összes rende­
leté, ára zsebkiadásban 2— pengő. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyv- 
kereskedésében, Piac ucca 34.

— Pálfyné Gulácsy Irén legújabb mo­
numentális regénye: Pax vobis 3 vaskos 
kötetben Pengő 15.— megjelent és kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyvke­
reskedésében, Ferenc József ut 34. sz.

— Cserépkályhák nagy választékban, 
minden szín és nagyságban. Elvállalok 
cserépkályhák tisztítását, javítását és át­
rakását helyben és vidéken. Krisch Károly 
kályhásmester, Debrecen, Ferenc József ut 
(volt Piac u.) 89. Telefon: 12-18.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Üvegkereskedelmi ?
ADUNK.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELD TÉR 4. SZ,
Reiner Antalné szül. Varga Ágnes éle­

tének 67. évében elhunyt. Temetése e hó 
24-én délután 3 órakor lesz a Szent Anna 
uccai temető kápolnájából a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a 
Szent Anna uccai temetőbe.

SZOMBAT, január 24.
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjénck 

hangversenye.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, idöjárásjelentés.
12.05: A M ándits-szalonzenekar hangverse­

nye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci arak, ar- 

íolyamhirek.
4: „Babi és társai.” Dévai Janka novellája. 

Felolvassa Dietrichné Papp Júlia.
Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés.
5: „Komárom ostroma 1849—49-ben. Ha­

bár Mihály előadása.
5.25: Gramofonhangverseny.
P.30: Mit üzen a rádió?
7.15: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd- 

gyalogezred zenekarának hangversenye. Kar­
nagy: Fricsay Richard.

3 35 : Antalify-Zsiros Dezső orgonamüvész 
hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagy­
terméből, S. Martin Anna (ének) közreműkö­
désével.

Utána: Pontos időjelzés. Időjárásjelentés,
hírek.
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Majd: Bura Károly és cigányzenekarának 

hangversenye a Melropole-szállóból.
Külföld.

Bécs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.25: 
Gramofon. 5.25: Kamarazene. 6.30: Idegen 
népek dallamaiból. 8: Színmű. 10.10: Zenekar.

Berlin. 4.30: Zene. 6.30: Hegedűverseny. 
7.30: Opera. 10.30-2.30-ig: Reklámbál.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 
Aztán egész nap: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 6.20: Vidám da­

lok, németül. 8: Vidám est. 9.30: Jazz-band.
Zágráb. 12.35: Gramofon. 5: Rádiózenekar. 

8: Opera.

Prima gyapjú NYAKSÁL 4«n|| fi
magolcsai Hagy Mihály I all f
Piac ucca 37. sa. (Kistemplom mellett

Közel száz legkiválóbb birkózó vesz'részt a DMTE 
Kovács Gyula vándordíjáé versenyén

A Debreceni Munkás Testedző Egye­
sület január 31—február 1. napjain ren­
dezendő országos Kovács Gyula ván- 
dordijas birkozóversenye iránt minden 
oldalról megnyilvánuló eddig még nem 
tapasztalt óriási érdeklődésre vájó te­
kintettel a verseny rendezősége úgy ha­
tározott, hogy a birkozóversenyre szóló 
nevezéseket a mai nappal lezárja.

Erre az elhatározásra részben az 
késztette, hogy mindazoknak a verseny­
zőknek az indulása, akik a magyar bir- 
kozósport elitjét képezik, már biztosítva 
van, részben pedig már eleve meg akarja 
akadályozni azt. hogy a mérkőzés be­
fejezése mint ahogy ez országos'ver-

tr-j

Szalay Imre

senyéknél szokásos — a késő hajnali 
órákba nyúljon bele.

Az indulók nagy számára való tekin­
tettel igy is csak három szakaszban lesz 
lebonyolítható a verseny és pedig: ja­
nuár 31-én, szombaton délután 7 órakor 
az elődöntők, február 1-én, vasárnap 
délelőtt 9 órakor a középdöntők és dél­
után 3 órai kezdettel a döntő mérkőzé­
sek.

A mai napon a versenyre befutott ne­
vezéseket különben az alábbiakban is­
mertetjük :

ferencvárosi Torna Club: Tunyoghy, 
Fehér, Badó, Szepes, Csiszár és még 
két kiváló versenyző. (Nagyon való­
színű, hogy az FTC olyan gárdával jön 
Debrecenbe, amely kétségessé teheti az 
UTE győzelmét. Ma az UTE legna­
gyobb riválisa az FTC.)

Magyar Atlétikai Club: Papp László 
dr. (ha újpesti, a Tunyoghyval vívott hi­
hetetlenül izgalmas mérkőzésén szenve­
dett sérülését kiheveri), Ambrus dr., 
Benkő András (a debreceniek régi is­
merőse) és Morell József.

Budapesti Munkás Testedző Egyesü­
let: Szalai Imre, többszörös magyar 
bajnok, az olimpiai és Európa-bajnoksá- 
gok helyezettje. Súlycsoportjában ma 
Magyarország legjobb birkózója. Azon­
kívül Rétháti, Kárpáti (Kellner) Károly 

I egyik legveszélyesebb ellenfele, első- 
1 rangú technikájú versenyző, Aranyi, a 

régi MTE gárda egyik kitűnő képvise­
lője és Schwaller, szintén a legjobbak 
közül.

Testvériség: Komplett csapattal vesz 
részt a versenyen. Sárosi, Bede, Gyar­
mati, Valachi, Csepregi, Balázs mind 
olyan nevek, amelyek viselőinek mér­
kőzései pillanatig sem szilnő izgalma­
kat jelentenek.

Magyar Testgyakorlók Köre: Surá- 
nyi, Magyarország bajnoka, egyike a 
legtechnikásabb birkózónak. Az utóbbi 
években olyan sportkarriert futott meg, 
hogy ma őt tartják súlycsoportja legki­
válóbb képviselőjének. Bienenstock szin­
tén régi ismerőse a debrecenieknek. El­
sőrangú, technikás birkózó, bárki ré­
szére veszedelmes ellenfél. A többi indu­
lók neveit még nem ismerjük.

A többi fővárosi versenyzők ismerte­
tését a következő számunkban folytat­
juk.

Bejelentette indulását a Kovács Gyula 
vandordijas versenyen többek között a 
Miskolci Atlétikai Kör is, amely Filácz 
Gyulával (egyik legrutinosabb vidéki 
birkózó, többszörös bajnok) az élén a 
legjobb 7 emberét küldi Debrecenbe.

A Miskolci Munkás Testedző Egyesü­
let szintén képviseltetni fogja magát leg. 
jobb erőivel testvéregyesületének mon- 
streversenyén.

Utoljára hagytuk a debreceni egye­
sületek indulását, azonban ismerve a 
bennük rejlő nagy értékeket, a verse­
nyen bizonyára méltó konkurenciát 
csinálnak nagynevű ellenfeleiknek. A 
Vasutasok Daróczija, Kacsóhja, Palo­
tása, a kitűnő Várkonyi, a DTE részé­
ről Szőke, Papp, az ifjúságiból kinőtt 
Kratzer, a DEAC mindig jó Ökröse, aki 
a fair, úri birkózásnak a megszemélye­
sítője, a Munkás Testedző részéről Dóró, 
Nagy Lajos, Ménes, Kripkó, a nagy- 
erejű 'l iba, mind-mind, egytől-egyig elő­
kelő helyet foglalnak el a birkozósport 
annaleseiben.

S a jelentkezések még egyre tartanak.
Olyan felvonulást rendeznek itt a ma- , 

gyár testnevelés hivatott apostolai, ami- I 
lyet méltó volna filmen megörökíteni.

Daliás magyar fiuk, villogó szemű 
acélos izmu fenegyerekek, a magyar ős- 
erő robusztus képviselői mind itt lesz­
nek, hogy bizonyságot tegyenek Debre­
cen közönsége előtt: van még magyar 
virtus, él még bennünk az Ázsiából ide­
hozott pogány elszántság s amely nem­
zetnek olyan fiai ralinak, az a nemzet 
nem veszhet el soha!

A verseny rendezősége három helyen 
árusittatja elővételben a jegyeket és 
pedig: Hegedűs és Sándor rt. könyvke­
reskedésében, Keller György urklivat- 
üzletében és Vági István ékszerüzleté­
ben.

Ajánlatos a jegyekről jóelőrc gondos­
kodni, mert a rendezőség a közönség 
kényelmének biztosítására csak koriul 
tolt száma jegyeket bocsátott ki.

1931 január 34.

Pénteken délben elutazott a Bocskáy csapata
Prágába

Keddre meghívták a debreceni csapatot Belgrádba, de a Bocskay visszautasította
az ajánlatot.

Az erős havazás, a kemény fagy sem 
tudja most már meggátolni a Bocskay 
prágai vendégjátékát, amelyet nagy 
érdeklődéssel vár a cseh főváros kö­
zönsége. A magyar és a cseh profiliga 
második helyezettjeinek összecsapásá­
tól jó sportot remélnek a beavatottak 
és főleg a Bocskay csapatán múlik, 
hogy a remények valóra is váljanak.

Mint már tegnapi számunkban meg­
írtuk, a Bocskay elnöksége engedve a 
irtuk, a Bocskay elnöksége enged­
ve a sportszerűség követelményeinek, 
mégis korábban indította útnak a csa­
patot, amely

pénteken délben a személyvonat­
tal utazott Budapestre, ahol az éj­
szakát a Nemzeti Szállodában pi­

heni át.
A debreceni pályaudvaron minden hi­
vatalos aktus nélkül volt a bucsuzko- 
dás, a játékosok az ismert kis táská­
ban csupán a legszükségesebb holmikat 
vitték magukkal és

a túrához már hozzászokott kis 
társaság vidám hangulatban fog­
lalta el helyét a vonat egyik külön 

fülkéiében.
A csapattal Káldy Zsigmondon kivid 
Mittelmann Miksa és Székely Andor 
utaztak.

Budapestről szombaton reggel indul 
tovább a csapat, az ut Komáromon ke­
resztül vezet és már este 6 órakor 
Prágába érkezik a Sparta vasárnapi 
ellenfele.

SZÍNHÁZ

Amíg évekig nem tudott külföldön 
szóhoz jutni a Bocskay, addig az utóbbi 
hetekben tömegesen kapja a meghívá­
sokat. Egy párisban élő. debreceni em­
ber írja, hogy Bordeaux sportegyesii- 
lete neheztel a Bocskayra, mert ez nem 
fogadta el annak idején meghívását.

Most újabban Belgrad jelentkezett 
a Bocskayért.

Kedden ugyanis szerb nemzeti ün­
nep lesz és a belgrádi egyesületek kö­
zösen akarnak ez alkalomból progra­
mot kidolgozni. A Hungária csapatára 
esett választásuk, de a magyar baj­
nokjelölt nem hajlandó pihenőjét meg­
szakítani és maga helyett a rangsor­
ban utána következő Bocskayt aján­
lotta, amibe a belgrádiak örömmel 
egyeztek bele. Csakhogy a Hungária 
6U0 dollárt kapott volna és a mérkőzés 
átengedéséért 150 dollárt kértek a 
Bocskaytól. vagyis a polgári hasznot 
jóval meghaladó 25 százalékot, amibe 
viszont a Bocskay nem ment bele.

Prága után amúgy is legrövidebb 
utón hétfőn este érkezhetne meg a 

csapat Belgrádba
és a fárasztó mérkőzés és utazás eset­
leg károsan befolyásolná a játékosok 
teljesítő képességét.

Éppen ezért

a Bocskay vezetősége a Hungária 
közvetítő ajánlatát nem fogadta el

s igy a csapat Prágából visszatér Deb­
recenbe.

MŰVÉSZET

Gárdonyi, Imiik, Finyák, Kárpáti, IV-ka, Vittkay, Orgovány.

Egyi dobén Berlin megpróbálta, hogy 
elragadja Bécstől azt a vezető helyet, 
amit a bécsi stílusa operettermelés te­
rén elfoglalt, ez a próbálkozás azonban 
nem járt sikerrel: egyrészt Bécs meg­
védte a maga pozícióját, másrészt pe­
dig a berlini komponisták nemhogy ki­
emelték volna az operettet a hanyat­
lásból, de még hozzá is járultak ahhoz, 
hogy dekadenciájában mélyebre sü- 
lyedjen. Mer1 hiányzott belőlük a bécsi 
stilus jellegzetessége, a kedélyesség, a 
szemtimentalizmus és az édesség, ami 
— bármilyen pózosan is — mégis csak 
ott van minden bécsi operett rejtett 
mélyén s ezt semmiképen sem pótolta 
a „berlinerisch“, amit a berlini szöveg­
írók és komponisták erőltettek s mivel 
a lejáratott mtifaj épen nem emelkedett.

Paul Lincke, akinek közvetlenül a 
háború előtti, Casanova cimii ope­
rettjét Szerelem királya címen 
játszotta pénteken \ este a Csokonai- 
szinház. ezek köz,til a komponisták: 
Viktor Holländer, Jean Gilbert, Walter 
Kollo közül való s muzsikája magában 
hordja ennek a csoportnak a karakte- 
risztikumát. Köninyed, vidám, bőven 
ömlő, de sekélyek, minden orchesztrá- 
hs mesterkedés eWenére is s emellett 
bizonyos nem kelletmes derbség van 
benne: valódi berlini. A librettó ellen­
ben valódi bécsi, tipikusan hanyatlás-

Szerelem királya
korabeli: pózos, agyonunt fordulatok­
kal, megmerevedett figurákkal, közön­
ségesen szellemtelen élcelődéssel. (Sze­
gény Casanova ugyancsak rosszul járt 
az operettszinpadon, hasonlíthatatlanul 
rosszabbul, mint nagy riválisa, Boccac­
cio: neki már nem jutott egy Suppé. 
Csak egy L in c k e.)

A Csokonai-szinház előadása átla­
gon aluli, meglehetősen unott és lagy­
matag. 1 i m á r 11a értékes szopránja, 
finom figurája, Autók Fér.re kelle­
mes tenorális baritonja és biztosabb, 
szabadabb játéka s Kormos Ferenc 
kedélyessége a széteső együttes erő­
sebb foltjai, (bl)

MŰSOR:
SZOMBAT: Operai hangverseny. Susanne 

titKa. A tükör. Laurisin Lajos hangverse­
nye. Dr. Dalnoky Viktor, Ábrányi Emil, 
Kovács Ilonka, Tarnay Géza, Hahn Magda 
vendégszereplése. Rendes helyárak. Bérlet­
szünet.

Az Országos Művész Színház ezredik 
előadása. Szentiványi Béla országos mű­
vész színháza, amely Alapi Nándor Orszá­
gos Kamaraszínháza mellett a második 
staggionetársulat és a magyar vidéken je­
lentős kulturális missziót teljesít, január 
24-én Baján ünnepli meg ezredik előadását 
Klabund kínai mesejátékának, a Krétakör-
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nek előadásával. Az Országos Művész 
Színház ezredik előadását 29 hónapi mű­
ködés után 109. állomáshelyén érte meg.
_ Az 1000 előadásból Molnár Ferenc
173-szor, Möllere 95-ször, Herczeg Fe­
renc 7 5-szőr, Tolsztoj 75-ször, Zilahy La­
jos 60-szor, Szigligeti Ede 70-szer, Goethe 
30-szór, Pirandello 30-szor került színre és 
előadták még Strindberg, Wilde, Gárdo­
nyi, Shakespeare, Ibsen, Jókai és mások 
müveit. A társulatnál egyébként két olyan 
tag is van, aki valamikor a Csokonai-szin- 
háznál működött, Bihari László és Sötét 
Balázs, , _•

r a SZÍNHÁZI IRODA 3 
HÍREI »

Ma este nagy operaest a színházban.
Lanrisln Lajos. Kovács Ilonka, ár. 

Dalnoky Viktor. Hahn Magda, Turnay 
Géza, dr. Ábrányi Emil felléptével.

A mai előadásra minden jegy elkelt!
Ma délután három órai kezdettel 

mélyen leszállított helyárakkal 
kerül szilire a nagyszerű

HUSZÁRFOGÁS
operett. Jegyek egy pengő hatvantól le­
felé válthatók még a színházi pénztár­
nál.

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel 
ismétli meg a színházban a nagyszerű 

KUBÁN KOZÁK KÓRUS 
remek műsora hangversenyét. Tökéle­
tes hangszépség, nagyszerű technika, 
mesteri előadásművészet jellemzi az 
orosz kórusmüvészet kitűnő reprezen­
tánsait, akik vasárnap délelőtt teljes 
esti műsorukat, tehát az egyházi dalo­
kat, a remek balalajka zenekar összes 
számait és a nemzeti táncokat mind be­
mutatják a közönségnek. A legdrágább 
hely, tekintve, hogy ifjúsági előadásról 
is van szó, a legmérsékeltebb és a ren­
des ifjúsági előadásra érvényes árakon 
válthatók jegyek a színházi pénztárnál.1 
A Kubán Kozák Kórus egyébként va­
sárnap este kirándul Berettyóújfalura és 
az ottani Levente házban tart koncertet, 
melyre érthető módon óriási az érdek­
lődés.

Vasárnap délután fél négy órai kez­
detted mérsékelt hclvárakkaí a

LEHULLOTT A REZGÖNYÁRFA 
című operett kerül színre, inig este a 
Bus Fekete László nagyszerű énekes 
bohózata kerül bemutatóra elsőizben a

CSUDA MIHÁLY SZERENCSÉJE 
Főszereplők: Kormos Ferenc, Tuboly 
Lujza, Tímár Ha, Misoga László, Fás- 
kertliy. Ungcr István, Sugár Misi. Mé­
száros Béla. dr. Latzkó, Pallay Manci, 
-szabó Imre és Dolinay.

Hétfőn este A) bérletben 
A SZERELEM KIRÁLYA.

Szombaton és vasárnap:
A „HOLD ASSZONYA” 

Fantasztikus dráma 1 részben, 14 felvonásban. 
Főszereplők: Willy Fritsch és Gerda Mariéit. 

Megelőzi:
„TALMI COWBOY” 

Előadások:
Szombaton: 6 és 8 órakor.

Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor, 
oratjeg^ek csak d. u. 3 órakor érvényesek.

- KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Készárupiac: 77 kg. tiszavidéki 13.70— 
13.85, felsőtiszai 13.60—13.75, 78 kg. ti­
szavidéki 13.85—14.00, felsőtiszai 13.75— 
H.90, 79 kg. tiszavidéki 14.05—14.40, fel­
sőtiszai 13.95—14.10, 80 kg. tiszavidéki 
14.10—14.55, felsőtiszai 14.00—14.15, 81 
kg. tiszavidéki 14.10—14.65, felsőtiszai 
14.05—14.25. Rozs 10.05—10.10, zab I. 
r. 19.50—19.75, közép 18.85—19.20, ten- 
Sen tiszántúli 13.00—13.10, egyéb 11.90 -12.00. B
. Határidőpiac: Magyar búza márciusra 
14.42—14.43> májusra 14.77—14.78, ma­
gyar rozs márciusra 10.40—10.42, tengeri 
™fiusia 12.38—12.39, tranzitó májusra
9.80—9.85,

OCiMCCNI

am

„ . . PCBHIfniI *
fO^KTlEH lUMli. * OrTTmrnr^i-

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.70—27.85, belga frank 

79.55—79.95, cseh korona 16.86—16.98, 
dán korona 152.60—153.20, dinár 10.02 
—10.10, dollár 569.90—572.90, francia 
frank 22.40—22.70, hollandi forint 229.80 
—230.80, lengyel zloty 63.90—64.30, leu 
3.37.5—3,41.5, léva 4.12—4.18, lira 29.80 
—30.10, német márka 135.80 136.40,
norvég korona 152.80—153.40, osztrák 
schilling 80.30—80.70, svájci frank 110.50 
—111.00, svéd korona 153.10—153.70.

Terménytőzsde-zárlat.
Csikágó, január 23.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel

Búza:
Cent, bushel

Márc. 80.25 79.50
Május 82.375 81.875
Julius 65.50—-65.625

Tengeri:
64.75—64.625

Márc. 66.— 64.75
Május 68.125 66.875
Julius 69.375

Zab:
67.875

Márc. 33.— 32.50
Május 33.625 32.875
Julius 32.25

Rozs:
32.—

Márc. 40.125 39.625
Május 41.— 40.50
Julius — • 41.25

Liverpool: 4/1 1/4, 4/2, 4/3 3/4.
Buenos Ayies. Búza februárra 5.56, 

márciusra 5.67, tengeri januárra 3.72, feb­
ruárra 3.74.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA19

® o
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Hatvan ucca 46. sz. házastelek 1931 

január 25-én a helyszínén délelőtt 10 óra­
kor önkéntes árverésen eladatik. Feltéte­
lek Dr. Varga Lajos ügyvéd irodájában, 
Batthyány u. 1. sz. a. megtudhatók.

HIRDETMÉNY.
Közhírré teszi a városi adóhivatal, 

hogy a ni. kir. pénzügyminiszter ur az 
19,31. évi 24. számú P. M. számú ren­
deletével a földhözjuttatottakkal széni­
ben megállapított 1930. évi törlesztő- 
részlet egyliarmad részét, az alább fel­
sorolt földhözjuttatottakkal szemben el­
engedte:

1. akik az 1930. évi törlesztő részle­
tüket már befizették:

2. akik nem fizették ugyan be az 
1930. évi törlesztőrészletüket, de ez év 
február hó végéig annak első harmadát 
és május hó 15-ig annak második har­
madát be fogják fizetni:

3. akik még nem fizettek be törlesz­
tőrészlet fejében semmit ugyan, azon­
ban ez év február végéig a töredék- 
összeget és az az 1930. évi törlesztő- 
részlet egy harmadát, május hó 15. 
lapjáig pedig a második harmadat be 
'ogják fizetni.

Nem illeti meg tehát engedmény 
izon fóidhozjuHatottakat, akik a fenti 
fizetési határidőket be nem tartják. 
Ezen jutatottak figyelmét azon köriii- 
nényre hívja fel a városi adóhivatal, 
íogy a fent megjelölt rendelet értelmé­
ben velük szemben a végrehajtási íl- 
etve a kiosztott földbőli kimozditási 
eljárás azonnal folyamatba teendő.

Azon földhözjiittatokkal szemben, 
<ik az 1930. évi törlesztőrészletet nem 
űzették meg s fenti határidőben sem 
(évesek megfizetni, azt a kedvezményt 
íiztositotta a m. kir. pénzügyminiszter 
ír. hogy indokolt kérelmükre a m. kir. 
adóhivatal ezen tartozásuk megfizeté­
sére, évi 6 százalékos kamat mellett, 
legfeljebb 4 évi részletfizetést engedé­
lyezhet.

Debrecen. 1931 január hó 21.
VÁrnci aHÁliSvahií

Rózsa ucca 2.
, Liisulk

1 liíifiiiw nagy választékban

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kapható
STERN feslékiízletében
Piac ucca IO. szám- — Bikával szemben.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János u.27
Telefon 9-37.

„TANTAL“ és más foíytonégő KÁLYHÁK i
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac ucca 7. 2,“"eu»h *”bor

Slemefi festményen
WtT vászonra preparált 7N

gyönyörű színes másolatai
olcsó árakion, gyönyörű kereteidben
w már 22 pengőtől kezdve

már 2 pengős havi részletfizetésre is vásárolhatók
Ferenczy
Ivdnyt-Qrünwald 
Kézdi-Kovács 
László Fülöp 
Mednydnszky 
Mészöly 
Padi 

Rudnay 
Szlnnyel-Merse 

Túli stb- stb.

Corot
Millet
Monstedt
Murillo
Rafael

Tizian
Watteau

leghíresebb festményeinek vászonnal preparált művészi 
kivitelű szín as másolatai ízléses keretezésben.

AZ OTTHON 
DÍSZE a kép.

díszítse lakását a legkiválóbb
MESTERMŰVEK TÖKÉLETES MÁSO­
LATAIVAL.

Tekintse meg vételkényszer nélkül

Hegedűs és Sándor Rt.
mükereskedésében, Piac ucca 34.

Tessék kirakatainkat megtekinteni!
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1831 január 24.

BGT APRÓHIRDETÉS TU SZÓIG ÖTVBX FILLÉR 
ÉS BUYS ZER HB KÉT RECQKLI LAPBAN JILBNiK 
II KO. M1NDSN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VAS TA - 
GABII BKtCVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁ; TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

—HBB—m

Sjwdhzxá
Fiatal

elvált uriasszony izr. ur ní­
vós ismeretségét keresi. Le­
veleket főpostára posta- 
testante Polgár Erzsébet 
névre. 3100-a

Három szobás
lakást keresek májusra kü­
lön udvarral, sertéstartás­
sal, lehet kertségben is. Ci­
met a kiadóba. 225—d

MUsót
Oki. szülésznő, 

egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt. 122d

Középkorú
gyermektelen házaspár köz­
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für­
dőszobás lakást keres. Aján­
latokat „Május elsejére” je­
ligére a kiadóba. 100—d

Perfekt gép- és gyorsirónő, 
ki az összes irodai munkák­
ban nagy gyakorlattal bír, 
állást keres. Szives megke­
reséseket „M e g b i z h a t ó 
munkaerő” jeligére kér.

3039—d

Legszerényebb™"™ 
fizetésért bármilyen irodai 
alkalmazást vagy óraköny­
veléseket vállal perfekt 
könyvelő. Megkereséseket: 
„Mérlegképes” jeligére ki- 
adóhivatalhoz kér. 70—c

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső 
gazdaságban tökéletesen jár­
tas nő, remekül főz, süt, 
varr felsőruhát, fehérneműt, 
paplant stb., házvezetőnő­
nek ajánlkozik. Cime a ki­
adóban. 63—d

Irodai
teendőkben, gép- és gyors­
írásban perfekt fiatal mun­
kaerő állást keres. „Szerény 
igényű” jeligére. 3038—d

Házvezetőnőnek 
ajánlkozik urleány magános 
úrhoz, vagy úrnőhöz vidékre 
is. Cim a kiadóban. 230- d

Bejáró
szakácsnő hosszú bizonyít­
ványokkal állást keres else­
jére, esetleg takarítást vállal. 
Salétrom u. 24., pincelakás.

237-a

Ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Ügyes
mindenes leány felvétetik 
január 15-re. Hatvan u. 1., 
II. cm. 17. 2064—b

Deutsches
Fräulein gesucht M. Fürst 
Hatvan u. 6. 3070—c

Mindenes
főzőnő kerestetik elsejére 
négytagú családhoz. Intelli­
gensebb nők jelentkezzenek. 
Cim a kiadóban. 227—a

Gyermektelen,
állással biró házaspár ház­
mesternek, bejárónőnek ke­
restetik elsejére. Komlóssy 
ut 43. Jelentkezni 12—1 kö­
zött. 3099—b

Idősebb
komoly nő sörházba feliró- 
nőnek felvétetik. Jelentkezni 
csak délután 5-től 7-ig An­
gol Királynő irodájában.

3093—a

/XUíeíeíy
Hatvan u. 18.

sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d

Üzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Csapó u. 6.
sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó. Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49. sz. 37—d

16.
Csapó ucca

alatt kiadó üzlethelyi­
ség mellékhelyiséggel. Ér­
tekezni Csapó ucca 55.

3077—d
Jó menetelő 

borbélyüzlet azonnal 
Urr Lajos, Ujfehértó.

eladó.
217-c

Két
irodahelyiség február 1-től 
kiadó. Értekezni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál.

219—d

Üzlethelyiség
központban olcsón kiadó, 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 122—d

mnn
ic-gy

szoba, konyha, kamara azon­
nal kiadó. Homok ucca 123.

3098—a

APRÓHIRDETÉSBE FELADHATÓK: FŐKMoAomá 
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT 'PIAC UCCA) 49j 
SZÁM, FIÓKKIADÓHIVATALONKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGED ÜS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
, .1 ATI ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Kellemes otthon.
Két ur részére uccai bútoro­
zott szoba Mester ucca 35. 
szám alatt azonnal kiadó. — 
Megtekinthető 2—3 óra kö-| 
zott, kapu alatt balra. 2036d

Csinosan
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba kiadó. József ki­
rályi herceg u. 33. 3099—a

Déri-muzeumra 
néző modern bútorozott szo­
ba különbejárattal kiadó. - 
Hatvan ucca 1., II. 40.

—c

Különbejáratu
uccai bútorozott, parkettás 
szoba előszobával, mellék- 
helyiséggel azonnal kiadó. 
Rákóczi ucca 35. 3012—b

Kapualatti
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba kiadó. Simonffy 
ucca 29. Lusztig. 3101—b

Két szobás
lakás február elsejétől kiadó. 
Értekezni főépületben, Hü­
velyes 6. 236—a

Különbejáratu
kellemes, szép nagy szoba 
bútorozva, ellátással is ki­
adó. Szent Anna 58. 232—c

Bútorozott
szoba 1 vagy 2 személy ré­
szére kiadó. Hadházi ucca 
16., Péterfia végén. 235—c

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba 
használattal. Cim a Köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca. 1417—a

Piac ucca
5. számú házban félemeleti 
öt szoba mellékhelyiségekkel 
május 1-re kiadó együtte­
sen, vagy megosztva. Érte­
kezhetni Kaszanyitzky End­
re üzletében. Piac ucca 57.

3004—d

Déri-muzeumra 
néző modern bútorozott szo­
ba különbejárattal kiadó. — 
Hatvan ucca 1., II. 40.

3072—c

Intelligens
urileánynak vagy asszony-1 
nak lakást, esetleg kosztol 
is adna nagyon olcsóért ma­
gános uriasszony. Garai u. 
15., keresztépület. 3088-d

Modern uccai
két szoba, előszoba, konyha, 
speizzal, vizvezetékes lakás 
február 15-től esetleg ké­
sőbbre kiadó. Rákóczi ucca 
35. 3057—c

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modern la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Két szoba,
konyhás lakás azonnalra 
Piac u. 81. kiadó. Értekez­
ni: Katz szőrmeház. 3091-c

GYÖNYÖRŰ
világos S szobás 111-ik eme­
leti uccai lakás minden mó­
dén komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni: Piac ucca 34. 
sz. alatt, könyvkereshedés-

Kiadó
lakás, előszoba, egy szoba 
konyhával, mosókonyha, — 
pince. Kishegyes! ut 19. sz.

244—a
Egy

i szoba, konyha február 1-re 
kiadó. Teleki u. 16. 247-a

ben.

Különbejáratu
szép nagy szoba bútorozva, 
esetleg ellátással kiadó. — 
Szent Anna 58., keresztépü- 

750—d let. 162-b

Beletekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d 
49. 37—d

Öt szoba
és mellékhelyiségekből álló 
lakás május hó 1-re kiadó. 
Értekezni Tiszavidéki Mező­
gazdák Szövetkezeténél, - 
Hunyadi ucca 2. 234—a

Uccai lakás,
szép szoba, konyha azon­
nalra is kiadó. József kir. 
herceg ti. 25. 3106—b

Kiadó™”
központban világos, egész­
séges, de szerényen bútoro­
zott szoba 45 pengőért ál­
landó központi fűtéssel és 
villannyal egy személynek. 
Gim a kiadóban. 2075—d

EHH
Varga ucca

9. sz. ház azonnal 
Értekezni II. ajtó.

eladó.
1534)

Varga
u. 9. számú ház azonnal el­
adó. Értekezni II. ajtó.

153—b

Eladó
circa 100 mázsa elsőrendű 
lucerna és széna, azonkívül 
szalma és törek vágóhidnál, 
Diószegi ut 201. tanyámon. 
Értekezni Zöldfa ucca 1. sz., 
Molnárnál. 204-b

Fehémemüvarrést
varrodáknak, vásárosoknak 
tömegmunkába olcsón válla­
lok. Csonka u. 5. sz. 211—c

Motorkerékpár,
,,Raleigh” 500 kcm. oldal­
kocsival, világítással, telje­
sen uj állapotban olcsón el­
adó. Péterfia 37., udvarban.

3097—a

Legolcsóbban
készít fehérneműt, függönyt, 
kézimunkát Hegyi Irma, 
Bethlen u. 31. 3096—a

Bőrgarnitúra,
ebédle, szekrények, kotta­
tartó, zongoraszék eladók. 
Piac ucca 28. B, I. 5. 3104-a

Gallérti sztitásnál
tessék a címre ügyelni: Si­
monffy ucca 55. sz. Gallér- 
Hserélés nem létezik. Saját 
műhelyemben kifogástalanul 
készül festés és tisztítás is. 
Wacha. 3107—a

Eladó
Rákóczi ucca 65. számú 
szép nagy ház. Értekezni le­
het Nyomtató ucca 10. szám.

143—b

Ház eladó.
Arany János ucca 16. számú 
ház, 3600 pengőt jövedel­
mez, 20 ezer pengő, vételár. 
Jókai ucca I. számú mo­
dern ház eladó. 50 darab 
marhát vállal telelésre is­
tállóval és takarmánnyal 
Debrecen alatt. Értekezni le­
het Jókai ucca 1. szám 
alatt, Grünfeldnél. 3092-c

Eladó
egy kövér sertés. Zsák ucca 
15. 214—a

Disznóölést 
Tóth János

Biztos
egziszt«lda vidéki városbam váUal loln 
40 ev óta fennálló Kígyó ucca 13.
vegyeskereskedés jövedel- 
mező házzal együtt eladó.
Cim a kiadóban. 226—c

éUdí' ,\
fajlibák
29.

Emdeni
eladók. Mester u.

228—c

Ebédlőberendezés, 
nagy ebédlőcsillár, gázkály­
ha, nagy vasajtó eladó. 
Arany János u. 4., I. eme­
let. 3082—c

Fiatal
180 kilós kövér sertés élve 
vagy kihasítva éladó. Sarok 
ucca 18. 3095—d

Fajborok,
saját termés, alacsony áron, 
literenként is. Hordó vétel­
nél engedmény. Arany Já­
nos ucca 30. 67—a

Antik
bútorok, teljes garnitúrák, 
egyes fotelek, vitrinek, — 
könyvszekrények, komót, 
szekrények. Hunyadi u. 26. 
Bejárat Erzsébet u. 50. sz. 
alatt. 309 5—a

Élőhal
Goldsteinnál, 2.20. Kapható 
városi halcsarnokban és 
Simonffy u. 9. sz., tejpiac­
nál. 3076—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük leg­
olcsóbban beszerezhetők Lu­
kács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Debre­
cen, Károly Ferenc József

Üzletemből
visszamaradt gyönyörű uri- 
szoba, ebédlő, háló s minden 
egyes darabok is kaphatók. 
Hunyadi u. 26. Bejárat Er­
zsébet ucca 50. 3094—a

Jómenetelü
borbélyüzlet azonnal eladó. 
Ur Lajos, Ujfehértó. 217—fa

Eladó

ut 3b. sz. 1100—d
30 literes

zománcozott kék zsirosbö- 
dön eladó. Király ucca 5.

209—b
Eladó

nagyforgalmu vegyes üzlet, 
áruval, berendezéssel, azon­
nal átvehető. Savanyu ká­
posztát veszek. Ajánlatokat 
Debrődi-féle ház, Egyek, Uj 
telep 1610. 155—b

egy jó erős, magyar szabó­
nak is megfelelő nagy asz- 
talu nagy Singer varrógép 
és egy szabóasztal. Csap u. 
32. 3092—a

Anódpótlót
220 volthoz keresek megvé­
telre. Rosenfeld, Diófa u. 
15. 1037—d

Forgalmas
helyen vendéglő nagy kert­
helyiséggel eladó vagy bérbe 
kiadó, esetleg földért cseré­
lem. Székely ucca 20. 208-d

Zálogcédulát
mindenféle tárgyról a leg­
magasabb áron veszek. Cse­
repes u. 6. 3084—b

Libabőr
hájjal 2.20, frissen olvasztott 
zsír rendkívül olcsón Alt- 
mannái, Pásti 2. 3089—c

örökbe fogadna
jómódú, gyermekszeretö uri- 
család egészséges 4—5 éves

Komplett j fiúgyermeket. Leveleket a
ebédlő és takaréktüzhely kiadóba kérek, esetleg fény­
sürgősen eladó. Rákóczi uc-, képpel. 3079—-d
ca 26., ajtó 3. 141—a

HUSFÜSTÖLÉS
! olcsón, kifogástalanul Zöld-Indián

oldalkocsi jókarban, 320 P fa ucca 3. szám alatt. 1231-d 
eladó. Hadházon, Morvái,;
Horthy Miklós ucca. 54—b

Emdeni
íajiibák eladók. Mester 
ca 29. 84—cl

Liba-
I és marhahús füstölését ál- 
I landóan vállalok. Altmann 

uc-1 baromfikereskedés, Pásti 2.
3091—c

áAÁ
jgLÖnlBTÉSI ÁRI 
PENGŐ. EGYES S
földre a kéts:
KIADÓ- A HEGEI

Ady-'
Irta:

Egy
vagy kétszobás úri lakást 
Tímár, Vígkedvű, Teleki, 
Baross uccákon kapualatti 
bejárattal kiveszek. Többet 
fizetek régi bérlőnél. Aján­
latokat „Jól fizető" jeligére 
kiadóba. 185—a

Egyre messi 
Endre sírját ti: 
hóval a magya: 
átható ma is e: 
akar, nem tud 
lemi élet Pan

Monogramot
kelengyére jutányosán vál­
lalok. Hajó ucca 14. 163-a

hentes,
160-a

Jégverem,
nagy, cet 200 szekér jégre 
kiadó. Erzsébet ut 42. 242-c

Bármilyen
alkalomra sütést, főzést ol­
csón elvállalok. Berkovits 
Fáni. Címeket kérem a ki­
adóban leadni. 147—d

Fehérnemű
varrást a legszebb kivitel­
ben jutányos áron vállalok. 
József kir. herceg u. 56.

146—d
Keménygallért

7 fillérért tisztit, fényesre 
vasalva Wacha, Simonfíy u. 
55. 213—d

Üzlethelyiséget 
keresek májusra forgalmas 
helyen. Bagi Lajos röföske- 
reskedő, Batthyány u. 6.

196—a
Jégverem

120 szekér jéghez kiadó. — 
Deák Ferenc ucca 26. 3009b

Ferenc József ut 26., 
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak I 1500-d

1

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Estélyi
ruhák, jelmezek kölcsön 
kaphatók. Hatvan uccai 
kert, Diófa ucca 18. szám.

140-t
Sapkák

legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c
Poloskairtást

ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845.

3014—c
Keresek

belterületen nehány hold 
szántóföldet, tanyás kisebb 
birtokot bérbe, lehetőleg 
azonnal. Cim a kiadóban.

142—d

egymást éri 
dogni sírján 
elsírtuk. És 
dalomtörtém 
balzsamba a 
újra friss vi 
száján. Ötve: 
akar meghal 
mintha valót 
szántásb 
n c k káns

Nyomatott Hegedűs és Sándor itodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. szám.

Az észtét 
lyait Ady pí 
vényesitésér 
állunk a h 
nck emberi 
gyár idő is 
ját az ő ha 
jeléül a tört- 
ország : Ady 
az élet vágt 
odakint, ebb 
ban őszülő 1 
múlását. M 
előrelátást, : 
érzését Ady 
volna. Külsc 
hon pedig a 
dója tar 
uj mártírért 
hogy az írás 
senki sem ó 
végezze el i 
elvégeznie r 

Boldog 
hogy a rí 
felverje 
kellett érni 
amiért küzd 
az elégiák c 
szellemi rok 
rokonságot, 
mesterség aj 
dás megnyu 
hősét. Szab: 
ágál és juss 
irodalomban 
boldog , 
véletlen vég 
berkeibe, de 
után is a fór 
lom szőkébb 
úgy téved, I

t


